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Államsegély 
a községeknek.

Az orvosságot, amely minden bajra 
használ, fölfedezték.

A falvak betegségére is: a szub­
venciót. Megyegyilléseken teszik szóvá 
már azt az igazságtalanságot, hogy az 
állam a városoknak ad segélyt, a fal­
vaknak pedig nem, noha a falvak egy- 
némelyikének, de majdnem legtöbb­
jének, pótadója meghaladja a városok 
pótadóit, sőt van olyan falu is, amely­
nek pótadóját csak százasokban lehet 
kifejezni.

Annál az örök igazságnál fogva, 
hogy a falu lakója éppolyan ember és 
épp olyan polgár, mint a minő a város­
beli s neki épp annyira meg van a 
természetes jogcíme mindahoz, ami a 
városi ember életét biztosabbá, ké­
nyelmessé és hasznossá teszi, igazat 
lehetne adni a panaszoknak. Az is 
való, hogy a városok kulturális és 
gazdasági hivatása mellett egyre na­
gyobb fontosságot kap a községek 
szerepe, amelyeket sorsukra hagyni, 
lekicsinyelni nem lehet.

A községeknek tehát föltétlenül 
meg van a jogcímük az államsegélyre,

de ez az államsegély ne pénzbeli le­
gyen. a városok államsegélye tulaj­
donképen kárpótlás és megtérítés 
azokért az állami funkciókért, amelye­
ket a városok eddig és ez időszerűit a 
maguk erejéből végeznek: a közbiz­
tonság fentartására, az iskoláztatás, a 
közegészségügy és a közlekedés javí­
tására

Annál a pénzösszegnél, amelyet a 
községek államsegélye címén a költ­
ségvetésbe lehetne illeszteni, sok­
kal nagyobbnak kell lenni azoknaK 
a tételeknek, amelyekkel az állam a 
községek legelemibb érdekei iránt tar­
tozó kötelességét lerója. És nehéz 
hamarjában megmondani, hogy melyik 
részén lenne a legsürgősebb, a leg­
jobban égő hiányt pótló az állam se­
gítsége.

A csendörség szaporítása segíthet 
a nőttőn növekvő és egyre veszedel­
mesebb erkölcsi züllöttségen, amely a 
falvakban terjed.

Az iskoláztatás hiányait és szé­
gyenfoltját bizonyítják az analfabéták, 
az iskolázatlanok. Vájjon szubvenció 
kell-e inkább és sürgősebben, vagy 
pedig uj állami iskolák ?

A közegészségügy államosítása 
nem kevésbbé sietős feladat. Most is

megesik, hogy körorvosi állások hó­
napokig, sőt egész esztendőn át üre­
sen maradnak, mert az a silány jöve­
delem, amely az ilyen orvosi stallu- 
mokból folyik, alig csábíthat diplomás 
embert a falu remeteségébe. De a 
községek, amelyek igy is száz percent 
pótadót fizetnek, ennél a kis, siralmas 
bérnél nem tudnak többet adni. Ezért 
az állam dolga, hogy a falvak kellő 
és jól díjazott egészségügyi szolgá­
latáról gondoskodjék és akkor talán 
csökkenni fog az a mizéria is, hogy 
néha egy orvos nyolc-kilenc község 
betegeit és járványát kénytelen gon­
dozni.

És végül: az államsegély is csak 
a polgárok zsebéből, adójából Mik. 
Ha nem is mindig ugyanazoknak az 
adójából, kik a községi közköltséget 
viselik, de az államsegélyek túlságos 
elszaporodása mégis azoknak az adó­
terhét növelné, akiket az államsegély- 
lyel istápolni akarnak. A községeknek 
gyakran rendszertelen, szűk látókörű 
gazdálkodása mellett pedig az állam­
segély sokszor nem is azokat a célo­
kat szolgálná, amelyek erre a támo- 

I gatásra jogcímet adnak.
Az államsegély tehát adassék 

I meg, hogy ugv mondjuk, természet-

Borsalino újdonságok megérkeztek Feketénél.
Előszó*.

"Irta: Rákosi Viktor.
Kopogtatnak az ajtómon. Szabad! Igazi 

magyar tipusu alak áll előttem: mintha régi 
sírból vagy ódon képből pattant volna ki. 
Középtermetű, zömök, széles vállu, gömbö'yü- 
segre hajlandó. Beszéde csöndes, tekintete 
szelíd, járása puha. de mindez nem a gyön- 
geség, hanem az erő és szolidság benyomását 
teszi. Megvan mind a harminckét foga, de 
ntkásan egymás mellé helyezkedve. Nem sze­
retnék vele farkas korában találkozni: akibe 
ez belekap a két villogó fogsorával, az add g 
el nem ereszti, amíg széjjel nem marcangolja. 
Mert ez a szerény fiú tud vad lenni, mint 
egy farkas és hűséges, mint egy szentbernát­
hegyi kutya.

így áil előttem Móiic Pál. E nivelláló, 
asszimiláló században megtudja trrtani a 
maga egyéniségét úgy külsőleg, mint belsőleg. 
Ott született abban a régi liajduvárusban, 
melynek széles utcáiba valósággal arany su­
gárkévékben dől be a puszták világossága. 
Ott született azon a széles liajduportán, 
melyet még talán a Bocskay kardja hasított 
ki s bárhol járt-kelt a világban, le ke el nem 
szakadt attól a földtől melyben bölcsője rin­
gott. Csöndes nyári estéken hányszor üldö­
géltem a vén hajduház oszlopos tornácán 
apjával, az öreg Móric Pállal s a világ dol­
gairól beszélgettünk. Bizony az ifjú Móric

* Móricz Pál ^Pusztuló világ“ clmü uj könyvé­
hez irta ez a ánló sorokat Rákosi Viktor.

Pál odakünn a nagyvilágban kóborolt s az 
öreg urnák jól esett, ha én tőlem hallott 
egyet-mást bujdosó fiáról. Az öregnek sehogy 
se fért a fej ‘be, hogy Palya sem siet haza 
szü ővarosába gazdá kodni vagy hiv italos- 
kodni.

— Hajija a vére, hajtja a vére, mormo­
gott maga elé s aztán az álmos csöndben 
halkan beszélgetünk tovább. Beval'otta, hogy 
ő a fiát boldogtalan embernek tartja, mert 
úgy látszik, nem ott fog meghalni, ahol szü- 
eiet. Szerinte ez a legnagyobb szerencsét­
lenség, ami egy embert érhet. Azóta magam 
is rájöttem, hogy al ghanem igaza van az 
öreg Móric Palnak.

Ha Móric Pálnak nem volna olyan 
passzív, vagy még inkább szemérmes termé­
szete, ha nem volnának neki olyan csökönyös 
meggyőződései, az Írásait nagyon könnyen 
div iba lehetne hozni. Mikszáth a legnagyobb 
sikereit a Jó Palócokkal és a Tót Atyafiakkal 
érte el, vagyis az úgynevezett etnográfia no­
velláival. Híva ott és nem hivatott emberek a 
szépiiodalom terén oppant kiaknázták a 
székelyeket, nem egy lr<> sikereket is mutat 
föl ezen a téren. De az ilyen sikerekhez nem 
elég. hogy megírja az ember a dolgait, a si­
kert adminisztrálni is kell. Ehhoz pedig nagy 
leleményesség, mozi - onyság, életrevah.sag 
szükséges ami ped i .mi Móric Pálunkból 
meg ehetősen hiányzi Ö csak öntudatlanul 
ássa ez a kincses bá vat, melyet a hajdú 
nép élei tát elénk és szállítja napvilágra az 

I arany it. dán szeretettel, majdi cm rajon­

gással végzi ezt a munkát. Valami erőskezü 
kritikusnak tarkón kellett volna ragadni ezt 
az álmodozót, jól megnyesegetni itt is o t is 
s öntudatossá tenni alkotásaiban. Akkor alig­
hanem Móric Pálnak már egy csomó értékes 
kötete volna a magyar irodalomban. Holott 
pedig es ik az elején vagyunk annak, hogy a 
közönséggel megértessük, mit kapott eddig 
és mit várhat még ettől a fiatelembertöl.

Csökönyös meggyőződése pedig arra 
vonatkozik, hogy fél a művészi kidolgozástól. 
Azt hiszi, hogy ezzel eltávozik az igazságtól 
és meghamisítja a népet. O nem barátja a 
stilizált parasztoknak. így persze a dekadens 
közönség nem kapván meg a novellisztikus 
hatásokat, morgolódik. Csak épizlésü emberek 
fedezik föl benne az értéket. Nem utolsó 
ezek közül a nyelve, az a debrecenvidéki 
magyar nyelv, melyet ő használ az egész 
irodalomban s melynek tisztaságát és egy­
szerűségét, szépségeit a Magyar Nyelvőr már 
rézen fölfedezte. íme a nyelvtudósok már 
fölfedezték, ideje, hogy az irodaion, is mesz- 
szire kitárja előtte kapuit. Ezzel oly fordítást 
nyitunk meg, melyből sok-sok kupa üditö 
itallal fogjuk oltani fáradt lelkünk kínos szom­
júságát.

Szeretném erősen megdicsérni ezt az 
irótársamat, nem csak azért, mert megérdemli, 
hanem azért is, hogy visszaadjam önbizalmát. 
Mert az a hibája, hogy amilyen öntudatlanul 
alkot, oly öntudatosan agyonkritizálja magát.

Rákosi Viktor.
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ben. Ax állam ne fizessen meg bizo­
nyos állami funkciókat, amelyek, saj­
nos, úgyis romul, vagy egyáltalán 
otoosenek ellátva a községekben, ha­
nem lássa el maga ezeket a funkció­
kat: teremtse meg a falvak teljes 
börtönságáí, gondoskodjék azok kellő 
iskoláztatásáról és a közegészségügy 
alapos rendezéséről.

Ennél a háromnál alig lehet kívá­
natosabb és üdvösebb szubvenció a 
fial vak számára.

Politikai hírek.
Püspökök kinevezése. A hivatalos 

lap rooj szama jelenti, hogy a király gróf 
Mikes János íőesperest és székely udvarhelyi 
plébánost szombathelyi püspökké és H< ssz.n 
Vazul lugoai gör. szert, katholikns püspököt 
-ramosujvári görög szertartása katholikns 
püspökké nevezte ki.

A huskérdés Ausztriában. Az osz­
trák képviselőház tegnap végre áttérhetett a 
szavazásra a huskérdésben, mely egy idő 
'rta teljesen lefoglalta a közérdeklődést és a 
parlament munkásságát. A változatos tar­
talmú indítványok sokasága felett névszerinti 
szavazást rendeltek el és ez rendetlenül 
folyt negyedfél órán keresztül. S az ered­
mény ? ! Az eredmény azt dokumentálja, 
hogy az osztrák képviselöházban is az agrá­
rius szempontok győzedelmeskednek, melyek 
nem akarják megengedni az argentiniai has­
nak Ausztriába való korlátlan behozatalát. 
Ív, érdekességen felii! egy másikra is rászol­
gált a szavazás és ez az, hogy Ausztria nem 
ismeri el Magyarországnak azt a jogát, hogy 
az argentiniai hús Ausztriába való bevitelé­
nek kérdésébe beleszóljon. Ez azonban csak 
elvileg történt, mert nem fogadtak el egyet­
len olyan konkrét indítványt sem, mely a kor­
mányt felszólította volna, hogy argentiniai 
húst Magyarország előzetes beleegyezése nél­
kül engedjen be Ausztriába.

Országgyűlés.
A képviselőház ülés1».

1811. nov. 23.

Nóvay elnök nyitotta meg az ülést 
fél 11 órakor. A jegyzőkönyv hitelesítése 
után az elnök bejelentette, hogv Jankovich 
ulelnök bizottsági tagsági állásáról lemondott, 
■Jelentette továbbá, hogy Nagy Emil szolnoki 
képviselő mandátumáról lemondott. Felhatal­
mazást kért az uj választás kiírására vonat­
kozólag.

Napirend szerint következett
a köl ségvetés tárgyalása.

Batthyány Tivadar gróf: Reflektál 
Szivük Imre szavaira, aki sürgette a városok 
segélyezéséről szóló törvényjavaslat benyúj­
tását. Hozzájárul e sürgetéshez, annál" is 
inkább, mert ez pártjának is álláspontja s 
kilátásba helyezi, hogy egy ilyen törvény- 
javaslatot az ellenzék is megszavaz. Foglal­
kozik Haydin Imre és Kakovszky Iván beszé­
deivel és helytelennek tartja, hogv novezet- 
tek a választói jogot összekapcsolták a 
közigazgatás államosításával. Ilyen merész 
kijelentést csak azon esetben volna sza­
bad tenni a többség tagjainak, ha arra 
a magnk választóiktól felhatalmazást kap­
nak. — a közigazgatás államositásának 
programmja nem volt benne a kormány 
programmjában s ha ehhez most utólag 
Ragasz le odi Íz. úgy kötelessége feloszlatni a 
»ázat és megkérdezni a nemzetet, akarja-e a !

közigazgatás államosítását. Hibáztatja, hogy 
a többség, mely az általános, titkos választói 
jogot hirdette a választók előtt, most hallani 
sem akar az általános, titkos választói jog­
ról, sőt Tisza István felbujtása folytán ellene 
foglal állást. Fejtegeti a titkos választójog 
előnyeit és bizonxitja, hogy a világ minden 
részében már behozták a titkos választói jo­
got, csak nálunk idegenkednek attól. A füg­
getlenségi párt, mely kulturális alapon áll, ra­
gaszkodik a választói jog titkosságához és min­
dent el fog követni annak keresztülvitelére. 
A munkapárt csak szavakban akarja a vá­
lasztások tisztaságát, de a gyakorlatban fél­
nek tőle.

Hock János: Ők csak a választás pisz­
kosságát akarják!

Batthyány Tivadar gróf: Az európai 
államok választói jogáról beszél és példákkal 
illusztrálja, hogy az mindenhol a nepek ja­
vára szolgál. Szükségesnek tartja a közsé­
genként! választói jogot, a fuvardijak körül 
felmerülő visszaélések miatt is, mert a pél­
dák bizonyítják, hogy manapság többszörösen 
felszámított fuvardíjakban fizetik meg a vá­
lasztókat. Ellitélóleg nvilatkozik a kormányról, 
mely elodázza a választói jog megalkotását s 
még nyilatkozni sem akar a választói jog kér­
désében. Felszólítja a miniszterelnököt, hogy kö­
vesse a trónbeszédben hangoztatott kijelentést 
es terjessze az általános választói jogról szóló 
törvényjavaslatot a Ház elé. Az ellenzék már­
mar türelmét veszti és az összes ellenzéki 
pártok nevében kijelenti, hogyha a miniszter- 
elnök tovább is húzódozik a nép kívánságát 
teljesíteni, újév után olyan botrányos parla­
menti helyzetet fognak felidézni, melynek 
súlyos következményei lesznek.

Vajda Sándor (nemzeti égi) Bánffy De­
zső báró politikai végrendeletével foglalkozik, 
melyben a nemzetiségi kérdés megoldását 
sürgeti. Bánffy eoben a végrendeletben a 
magyarság és a nemzetiségek közötti jó 
egx etértsben látja a nemzetiségi kérdés meg­
oldását. Csakis a b ke mellett lehet az or­
szág boldogitásái előmozdítani s erre szükség 
van úgy nemzetiségi, mint magyarsúgi szem­
pontból. Majd a magvar közigazgatas gyar­
lóságairól beszél és a főszolgabírói önkény- 
kedések ellen kel ki. Ebben latja a vidéki 
közállapotok elmérgesedését a magyarok és 
nemzetiségiek közötti gyűlölködés okát. El­
itéli az önkényes magyarositast, mely szintén 
elömozditn a gyű ölko-lést, A román ember 
ragaszkodik régi nevehoz, ne akarjanak teüát 
be öle magyar nevű embert faragni. A név 
nem magyarosit, bizonyítják ezt az itt ülő 
nemzetiségi képviselők is, mint Mihályi, Pap 
és ő maga. Ön mindannyian jó magyar név­
vel bírnak, de mégis jó románok és azt hiszi, 
hogy jól is képviselik a románság érdekeit. 
A közigazgatási kérdésre rátérve, igazat 
ad Batthyánynak abba, hogy a kormány 
előbb oszlassa fel a képviselőhazat, 
aztán vigye keresztül a közigazgatás államo­
sítását. Majd az egyke rendszerről beszél es 
élénk képekkel festi, hogy az egyke milyen 
veszedelmes mértékben terjed az egész’or­
szágban. Élesen elitéli a Fidibusz eimü elő­
lapot, mely trágár élceivel rontja a közerköl­
csöket, Neki — mondotta nagy derültség köz­
ben — már nem árt, de annál inkább meg­
mételyezi az ifjúság lelkét s ezért erélyes 
rendszabályokat kér alkalmazni e szennylap 
és a hozzá hasonló trágár lapok ellen. Aztán 
az alkoholizmus pusztításairól beszélt.

Sümegi Vilmos polemizál Vajdával, 
végül követeli az általános, titkos választó­
jogot. A költségvetést nem fogadja el.

Zeienyák János a közegészségügy ja­
vítását követeli és a korcsmáknak vasárnapi 
bezárását, mert a nép az alkohol rabja. Nem 
fogadja el a költségvetést.

Az ülés két órakor véget ért. Holnap 
folytatja a Ház a belügyi költségvetés általá­
nos vitáját.

Már megnyílt MA

A főiskola ügyei.
Azuj bölcsészeti tanszék 

betöltésé.
A tiszántúli egyházkerület 

közgyűlése.
Nagy érdeklődés mellett folytatta teórián 

a tiszántúli ref. egyházkerület közgyűlését 
A napirendet jóformán a főiskolai ügyek fog­
lalták le, a melyek közül az egyetem kérd! 
sével külön foglalkozunk.

A közgyűlést délelőtt kilenc órakor nyi­
totta meg gróf Dégenfeld József főgondnok 
Néhány apró tárgy elintézése után rátértek a 
főiskola ügyeire. Először is a debreceni ref 
egyház alapítványából a bölcsészeti szakon 
felállításra váró egyetemes történelmi tanszék 
betöltésére került a sor.

A tanárválasztás.
Az egyházkeriileti elnökség november 

1-én hirdette meg erre a pályázatot, nov^mbei 
15-iki határidővel, a meddig öt pályázat ér­
kezett be. Egy kérvény: Veress Endre kolozs­
vári gimnáziumi helyettes tanáré elkésett s 
igy figyelembe nem lehetett venni. Egy pá­
lyázó pedig időközben visszalépett. Maradt 
tehát a következő négy aspiráns:

Dr. Ardai Pál, miskolci helyettes közép­
iskolai tanár,

Dr. Dékány Kálmán, raarosvásárhelyi 
gimnáziumi tanár,

Dr. Bartos Kálmán, budapesti gimná­
ziumi tanár,

Pokoli József, kolozsvári ref. theológiai
tanár.

Az igazgatótanács küldöttsége a jelöltek 
közül a legkiválóbb képzettségű Pokoli Jó­
zsefet hozta első helyen javaslatba.

Ezután megalakították a tanárválasztó 
bizottságot, melynek tagjai lettek egyházi 
részről:

Siitő Kálmán,
Széli Kálmán,
Görömbei Péter; 

világi részről:
gróf Tisza István,
György Endre,
Domahidy Elemér, 
dr. Baksa Lajos

és a debreceni ref. egyház delegátusai.
A szavazás eredménye az lett, hogy 

Pokoli Józsefet 
egyhangu'ag megválasztották.

Pokoli József, ki jelenleg a kolozsvári 
ref. theológia tanára, 17 évi szolgálatra te­
kinthet vissza. Ez idő alatt úgy a gyakorlati 
tanítással, mint irodalmi munkásságával nagy 
sikereket ért el. Jelesebb müvei: „A magyar 
protestáns házassági jog", „A magyar pro­
testáns egyházak vagyonjogi viszonyai“, „Az 
erdélyi fejedelmek viszonyai n protestáns 
egyházakhoz", „A megvár protestánsfegyház 
története", „A protest ntizmns halasa az ál­
lami életre“, „Szolnowarmegye története" 
s főműve: „Az erdélyi ref. egyház története" 
öt kötetben. Kitűnő előadó is. Megválasztása 
tehát nagy nyereség a főiskolára. A közgyű­
lés határozata értelmében Pokoli József mái 
a mostani tanév második felében tartozik el­
foglalni katedráját.

Tanárok eskütétele.
Ezután dr. R. Kiss István, a bölcsészeti 

szakon a történeti tanszak tanára és Kovács 
István tanitóképezdei tanár, akiket a tavaszi 
egyházkerületi közgyűlés választott, tették le 
az esküt, amelyet Futó Zoltán aljegyző ol­
vasott fel előttük,

Ennek elhangzása után dr. Baltazár 
Dezső püspök a következő beszédet intézte 
az uj tanárokhoz:

Szeretettel és tisztelettel üdvözlöm 
önöket az egyházkeriileti közgyűlés névé-

Albert László
fűszer, bor és osemegekölőnlegeségek üzlete.
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ben, annak magas színe előtt. Örömömnek 
adó« kitejezést, hogy a főiskola önökben 
kiváló erőt nyert. Tudjak önök, hogy mit 
kíván ennek a főiskolának fényes múltja és 
mit kivan fényes jövendője. Akár, ha mos­
tani szervezeteben megmarad, akár ha át­
alakul, cselekedjenek önök legjobb lelki­
ismeretük szerint. Én Istennek áldó kegyel- 1 
nét kerem önökre.

Dr. R. hiss István válaszolt a szép 
szavakra. Vázolta programmját s köszönetét 
mondott a kitüntető bizalomért.

Márk Endre udvari tanácsos, egyház- 
kerületi főügyész ezer koronás alapítványt 
tett a főiskolai szolgaszemélyzet megjutal­
maz ására. Az erről szóló alapitó levelet tu­
domásul vették.

Tisza István felszólalása.
Dr. Jászi Viktor előterjesztést tett a 

tiszadadai birtok bérbeadásáról. Ennek na­
gyobb felét FUlöp István 47.068 koronáért, 
kisebb felét pedig Kátai Pál és András 
30.000 koronáért vették bérbe. A szerződés 
7-ik pontja szerint az elemi csapásokból 
eredő kár a kollégiumot terheli.

Gróf Tisza István javasolja, hogy ezt a 
pontot hagyják ki, mire Márk Endre fő­
ügyész felvilágosító magyarázattal szolgál.

Ugyancsak vita volt a kócsi puszta el­
adásának kérdése felett is.

Gróf Tisza István nem fogadja el az 
indítványt. A kócsi birtok 230 holdas. Addig 
nem szabad a ref. egyháznak sem a birtokok 
felosztására gondolni, mig az az egyház, a 
melynek 1000 és 1000 holdas birtokok van­
nak a kezén, ezt a szociális reformok hatása 
alatt meg nem teszi. A pénz különben is 
csökkenő tendenciájú, a birtok pedig emel­
kedő tendenciájú. így helyesebbnek látszik, 
ha momentán előnyökért nem \e ik oda a 
jövő reményeit. A főiskola pénzügyi helyzete 
kedvezőnek mondható s igy nincs ráutalva 
erre az eladásra.

Márk Endre támogatta az előadói ja­
vaslatot s az eladás mellett felhozta, hogy a 
birtok kezelése nehéz, a földje nem a leg­
jobb minőségű. Ezért akarnak túladni rajta.

Az elnök ezután megejtette a szavazást, 
amikor is a közgyűlés nagy többsége a gróf 
Tisza István véleményét tette magáévá.

A tanárok fixetósrendezése.
Majd a főiskolai tanárok fizetésrendezé­

sét tárgyalták. Kimondották, hogy az akadé­
miai tanárok korpótlékát 200 koronáról 400 
koronára emelik, az összes tanárok lakbér­
illetményét pedig, a zsinati törvények értel­
mében szabályozzák, vagyis ezután törzs- 
fize.ésük egynegyedrészét kapják lakbér gya­
nánt. Ilyen formán a tanárság összes igényei 
kielégítést nyernek.

Az akadémiai internátus.
Az akadémiai internálás ügyét össze­

kapcsolták az egyetemi internátus ügyével. A 
tanulmányozásra és az ügy előkészítésére bi­
zottságot delegáltak. Ugyancsak küldöttséget 
küldtek ki a debreceni diakonissza-képző in­
tézet ügyében a már régebben ismertetett 
megbízással. Ezek a bizottságok a tavaszi 
egyházkerületi közgyűlés elé terjesztik javas­
latukat. Elhatározták, hogy az Andaházi— 
Szilágyi-intézet épületét 1915-ben lebontják s 
helyébe újat emelnek. Az építkezés megoldá­
sának módozataival a tavaszi közgyűlésen 
foglalkoznak.

Délután.
Déli egy órakor a közgyűlést félbesza­

kították s azt délután 4 órakor folytatták to­
vább. Ekkor tárgyalták a Kálvineum szerve­
zeti szabályzatát, mely az egyházkerületnek

felügyeleti jogot biztosit. A Kálvineumi bizott­
ságba gróf Dégenfeld józseíet választották 
meg tagnak az egyházkerület részéről.

Több kisebb ügyet intéztek el még ez
után.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi es Londoni kiállításén 
«I.....—arany eremmel és oklevéllel.

unna
ellen lesjobb 
hízlseer a hires

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben t vak- 
rabban Idtlltebb eseteknél 
le már egyszeri bedörzsö- 
lésnél i fájdalmakat teljesen 
megszünteti. 62-1.

Fog *g fejfájást 5 
perc alatt megszfintet. 
Egy naey üveg ara 2 kor. 
teljes használati utasítás­
sal. Kapható a lel találó is 
kt szí 6

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógysserUu 'kan Kossnth-utoa 8. színház mellett

Az egyházkerület 
az egyetemért

Elfogadták a kornríriy ajánlatát.
A kultuszminiszter újabb leirata.

Döntő fontosságú határozatot ho­
zott tegnap a tiszántúli ref. egyház- 
kerület közgyűlése a debreceni egye­
tem ügyében, amikor felemelő egy­
hangúsággal kimondotta, hogy elfo­
gadja a kormány ajánlatát. Ezzel 
tehát megadta az engedélyt ahhoz, 
hogy debreceni főiskoláját az állam 
egyetemmé fejleszthesse.

Ezen a nyilatkozaton fordult meg 
a debreceni egyetem sorsa. Most már 
örülhet Debrecen, mert kétségtelen, 
hogy a kormány és az egyházkerület 
kettős áldozatkészségéből megkapja a 
harmadik egyetemet. A törvényhozás 
előreláthatólag készséggel fog hozzá­
járulni ahhoz, hogy a magyarságnak 
ez az erős kálvinista vára egyetemi 
várossá emelkedjék s a legteljesebb 
bizodalommal lehetünk a legfelsőbb 
jóváhagyás iránt is.

A kormány feltételei nagy meg­
elégedésre találtak az egyházkerületi 
közgyűlés előtt. A legmesszebb menő 
módon igyekezett honorálni az egyház- 
kerület fejedelmi bőkezűségét. Tért 
engedett a protestáns szempontok ér­
vényesülésének főként az által, hogy 
tágkörü beavatkozási jogot biztosított 
az egyházkerület számára a theológián.

Különösképen kitűnik a kormány 
jóindulata a kultuszminiszter újabb le­
iratából, amely ismét méltányolja az 
egyházkerület felmerült kívánságát: a 
theológiai tanárok a világi kar taná­
raival való egyenlő javadalmazását. A 
kultuszminiszter tehát megelőzte a 
kérelmet, sietett a jogos igény kielé­
gítéséről megnyugtatni az egyház­
kerületet.

Kétséget sem szenvedhet, hogy a 
kormány jóakaratán kívül legfőképen 
az egyházkerület most megbizonyitott 
hajlandósága juttatja Debrecent az 
egyetemhez. A tiszántúli református 
egyházkerületnek erről a meghálálha- 
tatlan nagylelkűségéről, amelylyel Deb­
recen fejlődésének érdekében legdrá­
gább kincsét: fényes múltú főiskoláját 
áldozza fel: csak a legmélyebb meg­
hatottsággal lehet megemlékezni.

Az egyetem ügyének tárgyalásáról 
az alábbi tudósításban számolunk be:

Ax egyetem ügye.
A tiszántúli református egyházkerület 

őszi közgyűlésének legfontosabb tárgya az 
egyetem Ugye volt. Erre tegnap került a sor 
a főiskola ügyeivel kapcsolat:- ..

Az érdeklődés éppen ezért igen nagy- 
volt a tanácskozás iránt. A tagok teljes 
számban jelen voltak s megérkezett gróf 
Tisza István egyházmegyei gondnok is, aki 
tudvalevőleg politikai befolyásának egész 
súlyával exponálta magát a debreceni egye­
temért.

Dr. Jászai Viktor, a főiskolai igazgató- 
tanács, jegyzője általános ügyelem közben 
olvasta fel a gróf Zichy János kultuszmi­
niszternek december 4-én kelt első leiratát, 
majd a hozzáfűzött előadói javaslatot, a 
melyeket már teljes szövegükben volt alkal­
munk közölni.

E szerint az igazgatótanács javasolja a 
kormány egyetemi tervezetének az elfogadá­
sát bizonyos, a lényegesebb pontokat nem 
érintő kikötések mellett. Egyszersmint elis­
merést szavaz az egyetem lelkes harcosai­
nak: gróf Dégenfeld József fögondnoknak, 
dr. Baltazár Dezső püspöknek és gróf Tisza 
Istvánnak. A három kiváló férfiút hosszasan 
éljenezték. Gróf Tisza Istvánnak szólott a 
legzajosabb ováció.

A kultuszminiszter 
újabb leirata.

Dr. Jászi Viktor ezután előterjesztést 
tett arról, hogy a kultuszminiszter az egye­
tem ügyében november 13-án újabb leiratot 
intézett gróf Dégenfeld Józsefhez, az egy­
házkerület világi elnökéhez, a mely igy 
hangzik:

4393/el n. sz.
Méltóságos főgondnok, gróf ur!
Folyó hó 4-én 4253/eln. sz. a kelt 

iratom kiegészítése gyanánt, felvetett kér­
désre, tisztelettel értesítem Méltóságodat, 
hogy arra az esetre, ha a törvényhozás 
Debrecenben egyetem felállítását határozná 
el, a tiszántúli ref. egyházkerülettel létesí­
tendő megállapodásban, hajlandó lennék 
hozzájárulni ahhoz is, hogy: a) a debreceni 
tud. egyetem tudományi karának ny. ren­
des és ny. rendkívüli tanárai magától crte- 
tődőleg ugyanazt a javadalmazást fogják 
kapni, mint a debr. egyetem világi karai­
nak tanárai;

b) amennyiben a tiszántúli ref. egy­
házkerület a debreceni tudomány egyetem 
hittudopiányi kara tanárainak javadalma­
zásához évi átalány összeget fog fizetni, 
ezen ellenszolgáltatás fejében a bit-tudó-

Csodákat beszélnek
hogy milyen olcsón lohet most 1343

Béri Ernő férfi, fin, és gyerekruha áruházában vásárolni
41« szám.
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mányi tar tanárainak összes javadalma­
ié»» ai állam kincs tárt fogja terhelni;

c) hajlandó leszek 6 cs. ée ap. kir. 
felségénél kleszkösöini azt, hogy a debr. 
rof. theologiai akadémiának ások a tanárai, 
akik a debreceni tudomány egyetem hittu­
dományi karához kineves te tni fognak, kii- 
Kta legfelsőbb elhatározás alapján a theo- 
togiai akadémián töltött szolgálati évek 
beszámításában réasesülnek. Amennyiben 
az illetők esetleg nem kapnák meg a tel­
jes nyugdijat, kívánatos, bogy ezt nekik a 
tisaántnli ref. egyházkerület valamely alap­
ból, j>L a debreceni tud. egyetem világi 
karaira felajánlott, de igénybe nem vett 
összegből kivételesen megadja.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem 
nyilvánítását

Budapest, 1911. nov. hó 18.
Zichy sk.

Ezt is ajánlotta a hozzájárulásra azzal 
a megjegyzéssel, hogy az egyházkerületnek 
a felterjesztésbe felvett egyik óhajtása telje­
sítésre talált, ennélfogva az már tárgyta­
lanná vált.

E szerint a javaslat idevonatkozó része 
kihagyható.

A határozat
Gróf Degenfeld József főgoudnok fűzött 

ezután az újabb leirathoz néhány felvilágo­
sító megjegyzést s ezután a közgyűlés min­
den vita néikűl, egyhangúlag hozzájárult 
az előadói javaslathoz, vagyis elfogadta a 
kormány ajánlatát.

Ezzel az imponáló határozattal született 
meg a debreceni egyetem.

Városháza,
Újabb interné, tus Debrecenben.

Az országos bírói és ügyészi egyesület 
intermitust akar létesíteni Debrecen­
ben száz tanuló részére. Az internátus­
bán bírák és ügyészek gyermekei 
nyernének elhelyezést Az egyesület 
ingyen telket és segélyt kér.

Kiutalták a fizetóskülönbözateket.
A régi és uj fizetések közti különbözeteket 
csütörtökön délután fizette ki a házipé .zt .r a 
tisztviselőknek és a napidijasoknak. December 
elsején már mindenki az uj szervezetben 
megállapított fizetést kapja.

Az ideiglenes jégpálya. A vá­
rosi közgyűlés tudvalevőleg kimondta, 
hogy a Nagyerdőn már az idén léte­
síti a jégpályát. A mérnöki hivatal 
úgy tervezi, hogy az ideiglenes pálya, 
mely aszfaltos lesz, a végleges jég­
pályához kapcsolható legyen. A jég­
pálya aszfaltlapját 24.000 koronában 
irányozta elő a mérnöki hivatal. Szó­
val jégpálya csak lesz, de vájjon lesz-e 
jég ? Télapó ugyanis — a szegény 
emberek örömére — még nem akar 
jelentkezni. Amilyen szerencséjük van 
a jégsport híveinek, megérjük, hogy 
lesz jégpálya, de nem lesz jég.

Jóváhagyás. A debreceni dohánygyári 
dalkör alapszabályait jóváhagyta a belügy­
miniszter. A városi tanács átiratban fogja erről 
értesíteni a már működő dalkör enökségét.

Automobilt
kikölcsönöz

kirándulásokra, városi kocsizásra 
lakodalmakra távutazásra az «

Automobil képviselet Piac-u. 83.
. _______Telefon 567.

fi főiskola protestáns estéje
Dr. Clark Ferenc Debrecenben.

A debreceni református főiskolának ne­
vezetes vendége volt tegnap. Dr. Clark Fe­
renc amerikai református lelkész időzött itt 
és a tiszteletére tartott protestáns estélyen 
felolvasást tartott a kereszténység terjeszté­
séről. Az illusztris vendég a főiskolai orató­
riumban tartotta meg nagyérdekü értekezé­
sét, melyet minduntalan a közönség zajos 
tetszése szakított félbe.

Az ünnepséget a Mácsay Sándor veae- 
tése alatt álló főiskolai kántús nyitotta meg, 
majd Uray Sándor lelkész tartott költői szár- 
nyaláen megnyitó imát.

Dr. Clark Ferenc lépett azután az 
emelvényre. Őszbeesavarodott, rokonszenves 
megjelenésű, modern lelkész. Angol nyelven 
mondta el beszédét, melyet Kovács István 
lelkész tolmácsolt dicséretre méltó közvetlen­
séggel, magyar nyelven. Clark Ferenc azzal 
kezdte a beszédét, hogy őt minden útjában 
magyar embernek nézik. Annyira szereti a 
magyar népet, hogy büszke erre a tévedésre. 
Az amerikaiak Kossuth Lajos szereplése óta 
úgy is lelki összeköttetésben vannak a ma­
gyarsággal, — mert hiszen összeköt bennün­
ket egy közös érzés, — a szabadságszeretet. 
Az ifjúsági egyesületek megalakitására, a 
keresztény fiatalság tömörülésére tért át 
ezután és óhajtandónak tartja, hogy ilyen 
egyesülések minél nagyobb számmal létesül­
jenek. Majd áttért úti rajzainak a leírására 
ée meleg közvetlenséggel emlékezett meg az 
indiai keresztény ifjúságról, ahol bámulatra 
méltó lelkesedéssel fogadták. Sőt minden 
fiatal ember egy kis lapra bibliai idézetet 
irt és ezeket a kis lapokat összetűzve, átad­
ták neki, — hogy igy fűzze őket majd össze 
az igaz keresztényi szeretet.

Dr. Szabó Aladár budapesti lelkész lé­
pett ezután a pódiumra. Magvas beszédet 
mondott a biblia magyarázatáról, illusztrálva 
azt az apostolok működésével, cselekedetei­
vel. A szép értekezletnek meleg, őszinte ha­
tása volt.

Az ünnepséget Nagy István szénior 
költői szépségekben gazdag imája zárta be, 
majd isrn t a főiskolai kantua énekelt, a tér­
ni' t zsuiolásig megtöltő közönség óriási tet­
szése mellett.

A lélekemelő, szép ünnepély este fél hét 
órakor élt véget.

Ma, pénteken, nov. 24-én szinre kerül:
BAuyameatop.

Operett 3 felr.
A) béri.

HETI MŰSOR:
Szombaton : Sárga liliom, színmű. B) béri.
Vasárnap délután: Nagyapó, népezinmü.

Esto : Kis gróf, operett.

A bodegáa leány, társadalmi dráma, 
müvészfelvóte! 2 felvonásban, ma kerül be­
mutatóra az Uranus színházban. Ezt a képet 
nem kell reklamirozni, ez a kép olyan hatal­
mas, hogy önmaga csinál magának publi­
kumot. A rendes műsorokon kívül a nagy 
slágerekből még egy szenzációs amerikai 
dráma szerepel, „Az utolsó csepp vize cimii. 
Bámulatos tökéletességgel megjátszott törté­
net. — A ki csak némiképp ismeri, vagy 
figyeli a budapesti mozgóképszínházak mű­
sorát, meggyőződhet róla, hogy az Uranus 
szinház műsora dominál Debrecenben. A mai 
műsor pl. a legpompásabb újdonságokból áll: 
1. Kerkai vízesések. (Gyönyörű, színes, ter­
mészeti felvétel.) — 2. Maxi olcsón utazik 
Parisba. (Kitűnően mulattató kép.) —- 3. Az 
utolsó csepp viz. (Amerikai történet.) — 4. A 
ravasz házaló. (Komikus történet.) — 5. Estély 
a Prefektuséknái. (Pompás bohózatos jele­
netek.) - 6. Amerikai sportok. (Atlétikai
sportok, v giil 2 amerikai mozdony lOO klmt, 
sebességgel egymásnak szalad ‘ és tönk;-1 
megy. Szenzációs látványosság.) 7. Segít:

magadon. (Amerikai vígjáték.) — 8. A bodegás 
leány. (Társadalmi dráma 2 felvonásban 
Újdonság!) Előadások este pont 5-től. Utolsó 
előadás este pont. 10-től rendes helyárak 
mellett. Bérletjegyek minden előadásra, ked- 
vezményesám jegyek az öt órás előadásra 
érvényesek. Holnap utoljára ugyanez a mű­
sor. Vasárnap világszenzációs uj műsor.

Színházi hírek. Bányamester. Ma 
eete Zeller Károlynak, a bányamester cimii 
operettje kerül színre, melyet szerencsés kéz­
zel elevenített fel Zilahy igazgató. A főszere­
pet Zilahyné 8. Vilma, Borbély Lili, Falusm 
István, Kassai károly, Ligeti és Dézsi játszók 
— Sárga liliom. Holnap, szombaton a Sárga 
liliom kerül szinre, az idei évadban most 
másodízben. A vezető szerepeket Vajda Ilonka 
Zilahy Gyula, Thury Elemér, Bérezi Ernő 
játszák. — Vasárnap délután a Nagvapó. 
énekes népjáték kerül szinre a délutáni elő­
adáson, melyben Borbély Lili, Beleznai Mar­
git, Zilahy Gyula, Faiussi István, Kassai 
Károly, Dési, Kemény, Szilágyi Ernő, Uthy
Gizella játszanak nagyobb szerepeket. _
K a gróf. Vasárnap este lesz a Kis gróf 
bemutató előadása, mely budapesti sikerei 
után ítélve, riválisa lesz az Ártatlan Zsuzsi 
operettnek.

Félhelyáru gyermek előadás lesz 
az Uranusbaa. Holnap, szombaton délután 
3-tól 4-ig és 4-től 5-ig az idény első félhely­
áru gyermek előadása lesz az Uránusban, 
rendkívül mulattató és szórakoztató, gyerme­
keknek való kitűnő műsorral. A műsort hol­
nap közöljük e helyen.

Bemutató a Bonbonnierben. Tegnap 
mutatták be zsúfolt nézőtér előtt Boross 
„Természetes gyógymód“ cimü bohózatát. A 
közönséget nap-nap ntán bámulatba ejtik a 
három Emerson feltűnést keltő mutatványai, 
úgyszintén frappáns hatást érnek el The 
Figinis szalon akrobaták is. A közönség nem 
győz eleget kacagni Ralf Morre komikus, 
jongleur mókáin és percekig zugó taps követi 
Csahay Zsófi és Szik lay nagyszerű kupiéit. 
Ma pénteken, a piros műsor keretében szin­
tén fellépnek az összes attrakciók, úgyszintén 
ma kerül először szinre a „Minden jó, ha a 
vége jó* c. uj intim bohózat Az előadást 
követő Bal Tabarin uj szórakozást nyújt a 
mulatni vágyóknak, hol az előadás után tánc 
és cigányzene van reggelig. Szilassi Etel 
igazgatónő ma Pestre utazott, hogy legköze­
lebb ismét világvárosi programmal lepje meg 
kedves közönségét.

A betörőkirály.
Csavargásért elítélték.

A szerdán elfogott veszedelmes betörő, 
Szabó István, ugyancsak sok dolgot ad a 
rendőrségnek. Tegnap dr. Komlóssy Pál tb. 
rendőrkapitány foglalkozott vele, aki a kedd 
éjjeli tettétől függetlenül kihágásért vonta 
felelősségre. Mint hely- és foglalkozás nél­
küli és büntetett előéletű egyén esett kifogás 
alá csavargás miatt.

A cinikus gonosztevő, aki eddig semmit 
sem akart beismerni, ezt véletlenül nem tar 
gadta. Persze tudta, hogy ezért nem jár 
fegyház. Rövid utón csak harminc napi el­
zárást kapott, akár a legközönségesebb 
csirkefogó. A betörőkirály ebben megnyu­
godott.

A rendőrség bár eleve nem nagy való­
színűséget tulajdonított feltevésének, mégis 
kiterjesztette a nyomozást arra is, hogy 
Szabó István nem-e vett részt a hajdú­
böszörményi rablásban? Mert hát éppen az 
ilyen alakoktól telik ki az efféle vakmerő és 
raffinált gaztett. Szembesítették is az egyik 
tauuval, aki azonban nem ismert rá benne a 
böszörményi tettesek egyikérv -cm. A rend- 
dőrsóg különben ia csak magát akarta meg­
nyugtatni ezzel a kísérlettel.

I
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Szabó Istvánt m-'g mindig nem lehetett 
vallomásra bírni az ékszerüzletbe elkövetett 
betörés dolgában. Hiába tárják elébe a bizo­
nyítékokat, konokul tagad továbbra is.

— Hat akkor miért kellettek ezek a
szerszámok? — kérdezik tőle.

A mesterségemhez — feleli ravaszul
a jeles firma.

— Aztán melyikbe* ? — firtatják
tovább.

— Az asztalossághoz.
Persze, ez csak afféle mellékfoglalkozása, 

de igazi hivatásáról: a betörésről hallani sem 
akar.

A bűnügyi osztályról tegnap nyolc vidéki 
városba küldtek táviratot, a melyben arról 
kérnek információkat, hogy nem járt-e vala­
melyik helyen Szabó István ? A nyíregyházi 
rendőrség egy kiküldötte tegnap Debrecenbe 
érkezett s érdeklődött a rovott múltú alak 
iránt. Nyíregyházén ugyanis éppen a közeli 
napokban több betörés történt s azoknak a 
tettesét keresik Szabó Istvánban. Lehet, hogy 
nem is alaptalanul. Az különben rövid idő 
alatt kiderülhet. Annyi bizonyos, hogy Szabó 
István éppen Nyíregyháza felől jött Debre­
cenbe. És már erre is lehet építeni valamit.

á legújabb szabású kész

reform-fűző
kapható

6K>tó!
kezdve

Eiri Rózánál
Piac-u. 42.

T Hungáriával szemben. Mérték
I szerinti fűzőt, haskötőt, mell­

tartót jutányosán készítek, tisz­
títást javítást elfogadok. 171

Veres rendőrkard.
megsebezte a támadóját.

A Homokkertsor 135. szám alatt levő 
korcsmában nem mindennapi eset történt teg­
nap. Egy garázda ember megtámadott egy 
rendőrt, aki életét veszélyeztetve látta és a 
kardját használta. Az előzmények a követ­
kezők :

A déli órákban a korcsmában dorbézolt 
Varga Imre napszámos. Alaposan el volt már 
ázva, úgy, hogy tömi-zuzni akart. A korcs- 
máros ezért el akarta távolítani. Ámde egy­
maga sehogy sem tudott boldogulni vele.

Ezért a közelben posztoló Enyedi Sán­
dor 34. számú rendőrhöz folyamodott, aki a 
hívásra kötelessége szerint meg is jelent a 
helyszínen. Felszólította Varga Imrét, hogy 
hagyja el a korcsmát.

Az Ingerült ember azonban ennek nem 
tett eleget s az ismételt felhívásra pedig 
szembeszáll! a rendőrrel. Rárontott Enyedi 
Sándorra s nyakon ragadta. Majd midőn az 
lerázta magáról, ököllel fejbe verte.

Enyedi figyelmeztette, hogy kénytelen 
lesz kardjához nyúlni, de a részeg ember 
ekkor sem hátrált meg, sőt újra rá akarta vetni 
magát a rendőrre, hogy a földre teperje.

Erre Enyedi a kardjához kapott, gyor­
san kihúzta azt s ellenfelére suhintott. A kard 
a Varga Imre balalsó karján ejtett boaz- 
szabb vágást, úgy, hogy nyomban elborította 
a vér.

A megsérült embernek erre már elment 
a kedve a virtuskodástól, az előhívott men­
tők pedig hamarosan beszállították a köz­
kórházba, ahol sebét bekötözték. Sérülése 
nem súlyosabb természetű. Az ügyben a bűn­
ügyi eljárást megindították.

Cholnoki ]enő egyet, tanár 
előadása Inpoliszról.
Fényes csütörtöki est.
Elismeréssel fogadta a közönség, hogy a 

csütörtöki esték rendező bizottsága olyan 
kiváló tudóst nyert meg szereplésre, mint 
Chelnoky Jenő, a kolozsvári egyetem tanára, 
a hires világutazó, aki Tripoliszról tart elő­
adást. Egyszerre fokozott érdeklődés nyilvá­
nult és a rendezőségnek ki kellett hurcol- 
kodnia a főgimnázium díszterméből, a Bika­
szálloda tágas dísztermébe, amely háromszor 
annyi közönség befogadására alkalmas.

Meg is telt a diszterem nagy és inteli- 
gens közönséggel s mig a jelenlevők nagy 
elismeréssel nyilatkoztak a kitűnő estről, 
azok, akik nem lehettek jelen, méltán sajnál­
hatják, mert élvezetes és" tanulságos esttől 
fosztották meg magukat.

Elsőnek Fábry Irma kisasszony lépett a 
pódiumra s zongorajátékával elbűvölte a kö­
zönséget. Kitűnő megnyitó volt az ő még 
megértéssel előadott hangversenyszáma. A 
közönség szinte áhítattal, néma csöndben 
hallgatta és csodálta a fiatal tanárnő nagy 
készültségét, játékának végtelen finomságát, 
csodás pianinóit, tüzes fortéit s azt a bril­
iáns technikát, amelyet olyan könnyedséggel 
és anmi biztonsággal produkált. Volt is taps, 
éljenzés, lelkes és hosszan tartó, úgy, hogy 
Fábry Irma kisasszonynak, a zenede kittinő 
tanárnőjének több Ízben kellett megjelennie 
a pódiumon.

Még alig csillapult a taps, már aj, érté­
kes számát kapta a díszes közönség a gond­
dal összeállított programmnak. Szűcs Margi- 
tot hallottuk újra, aki szavalatával csodás 
közvetlenséggel találta meg mindig s most 
is az utat a közönség szivéhez. Orgánumá­
nak tisztasága, melegsége s az a drámai 
erő, amelylyel Kiss József két költeményét 
interpretálta, szinte elbűvölő hatással volt a 
közönségre. Tombolt, tap olt a ráadásokért 
és hálás elismeréssel hódolt a kitűnő előadó­
nak. SzÜcs Margitnak fényes, igazán nagy, 
közvetlen sikere volt.

Újra hangversenyszámot kapott ő utána 
a szép, nagy közönség. Héják Károly hegedü- 
játékát élvezhette. Azt a játékot, a mely 
mesteri tónusból indult ki a művészi magas­
laton állott. Ura a száraz fa négy húrjának, 
csodás könnyedséggel, meglepő technikával 
játszik s varázslatos hatalmat gyakorol vele 
a közönség érzelemvilágán. A közönség so­
raiból tüntetésszerü tapsvihart váltott ki, 
nagy sikerének illusztrálására pedig elég 
annyit hangsúlyoznunk, hogy háromszor egy­
másután kórt és kapott is a közönség mű­
vészi ráadást.

Kassai Károly, a színtársulat kiváló 
komikusa legjelesebb az újonnan szerződött 
tagok között, aki nemcsak a színpadon, de a 
pódiumon is biztonságban érzi magát s si­
kerrel arat, aminthogy most is aratott elis­
merést. Pompásan hangolta a közönséget, 
kellemes és derűs perceket szerzett, különö­
sen a Vendég cimü kupléjával, amellyel vi­
haros sikert ért el.

Beleznay Margit, a színtársulat szub- 
retije aratott mellette tapsokat nemcsak 
szóló számaival, de azokkal is, amelyeket 
Kassaival együtt adott elő. Neki is meg- 
kellett toldania müsorszámát, még pedig két 
ráadással.

Az est műsorának végére körűit Chol- 
noky Jenő egyetemi tanár nagy érdeklődés­
sel várt előadása Tripoliszról, amelyet a 
népszerű tanár, a kiváló tudós, lebilincselő 
hatással, a közönség zajos tapsokban meg­
nyilatkozott hálája és elismerése mellett csak­
nem két órán át tartott. Előadásának köny 
nyedségével, kellemes orgánumának tisztasá­
gával, sokoldalú tudásával és azokkal a szel­
lemes rögtönzésekkel, amelyekkel tartalmas 
és értékes előadását színezte, valósággal el­
ragadta a közönséget. Minden szavának bű­
vös hatása alatt állott a közönség.

— Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim — 
kezdte előadását — nem tagadom, hogy ké­
nyes helyzetben vagyok. Nehány perc előtt, 
éppen e helyen énekelte el önöknek Kassav 
Károly, milyen kellemetlen a vendég, ezer 
bajt es felfordulást csinál a háznál, leönti az 
abroszt, kiégeti a du.nyhát és adósságba veri 
a szives házigazdát. Én is vendég vagyok. . .

Örömmel látjuk ! — hangzott jobbról- 
balról a kiáltás és felzugott a taps.

— Vendég vagyok — folytatta — do 
ígérem, hogy nem leszek kellemetlen, az ab­
roszt se öntöm le, a dunyhát se égetem ki, 
még csak adósságba se verem a szives házi­
gazdát. Mégis másrészről is érzem a kényes 
helyzetet. A rendező bizottság megfordított, 
rend elé állított. Mindenütt a világon előbb 
a nehéz ételeket tálalják fel s itt pedig a 
zsardinett, a finomságok, az édességeket 
kapta előbb a publikum s végül kerültem én 
a vaskos, a nehéz tudományossággal.

— Örömmel várjuk! Halljuk! Halljuk! 
— súgott fel megint a kiáltás.

— Hogy hallani akarják, azt fel is té­
telezem a férfiakról, de itt bájos és díszes 
hölgyközönség is van jelen, akinek talán nem 
konveniál olyan könnyen a felforditott rend. 
De hát hölgyeim, engedjenek meg. mi fér­
fiak annyiszor megesazük az önök főztjét, 
hogy most az egyszer ne idegenkedjenek attói 
sem, amit egy férfi tálal fel.

Persze viharos tetszést váltott ki a kö­
zönség soraiból s csak a nagy taps csilapul- 
tával térhetett rá tnlajdonképeni előadására.

Ezt pedig csak hallani kellett, hogy a 
vele szerzett élvezetről fogalma legyen a kö­
zönségnek. Kezdte a nagyhatalmak civódá- 
sán, az anglius ördögi politikáján, a nemze­
tek területvágyán, a mig végre rátért, miért 
éhes most az olasz Tripoliszra.

Azután az előadó elvezette a közönséget 
a Nílus partjára, majd a Sahara sivatagra, 
végül Tripoliszba. Érdekes előadása során 
vetített képekkel matatta be Tripoliszt, az 
északafrikai tengerpart világát, kultúráját, 
lakóit, a sivatagok pusztaságát s bennük az 
oázisok termő pontjait.

Közben-közben persze aktualitással, szel­
lemes megjegyzésekkel, kitűnő hasonlatokkal 
tarkította nagy élvezettel hallgatott előadását.

Beszélt többek közt arról is, hogy pél­
dául Karthágónak Krisztus születése előtt 
századokkal már vízvezetéke volt — Debre­
cennek ma sincs.

— Mit isznak majd az egyetemi ta­
nárok?!

— Bort! Bort! — replikáztak az álló 
sorból.

Előadásának nagy sikerét mi sem il­
lusztrálja jobban, mint az a lelkesedés, a 
melyet a közönség soraiból kiváltott. Való­
sággal ünnepelték a tudós professzort, aki 
két órán át percról-percre lekötötte az ér­
deklődést.

A fényesen sikerült s nagy értékű est 
az ó kitűnő előadásának hatása alatt ért 
véget 8 a közönség még kimenőben is lelke­
sen éljenezte a tudós egyetemi tanárt.

Legjobb a Bi’ósi1 Rizi „Osont“ szín szai
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Újdonságok.
* A vasárnapi tea délután. A széles 

körben érdeklődéssel várt vasárnapi tea dél­
után a legszebb sikerrel kecsegtet. Az Angol 
kóélynő szálloda fehérterme, ahol ezúttal 
kivételesen rendezik a tea délutánt, bizonyára 
teljesen megtelik, az előjelekből erre bizton 
következtethetni. A tea délutánon Kiss Béla 
teljes zenekarával hangversenyt rendez. Be­
mutatja az összes nj operettek piece de resi- 
UMt-joit, azonkívül népdalegyveleg és klasszi­
kusok szerepelnek műsorán. A tea délutánra 
személyenként egy korona a belépö-dij, a 
melyért egy csésze tea is jár.

* Casals Pablo Debrecenben. A
zenekedvelők társasága f. hó 26-án. vasárnap 
este 8 órakor nyitja meg 1911—912. évi sze­
zonját oly hangversenynyel, mely iránt eddig 
sohasem tapasztalt érdeklődés nyilvánul vá­
rosszerte. E hangverseny a szezon eseményé­
nek Ígérkezik, amennyiben ezen mutatkozik 
be közönségünknek a jelenkor legnagyobb 
gordonkaművésze, Casals Pabló. Eddigi hang­
verseny kőrútjain diadalait diadal érte s a világ 
legnagyobb zenei metropolisaiban is csak a 
legnagyobb elragadtatással ünnepelték, ily 
tüneményszerü — ez a sajtó egyhangú véle­
ménye — csak k*t művész játéka lehetett, 
kikben a boszorkánysággal határos technika 
— nemes, átérzett előadással párosult - Pa­
ganini és Liszt játéka. Érthető tehát az a 
nagy érdeklődés, mely itteni hangversenye 
iránt mutatkozik. Az alig 35 éves művész, ki 
a barcelonai konzervatórium tanára, ugyanazt 
a műsort játsza itt, amelyet f. hó 25-én Bu­
dapesten ad elő és pedig: 1. Haydn : Gor­
donka-verseny. 2. Bach : Suite. 3. G. Valen­
tint r Szonáta. 4. Moór: Prelude, Dvorák: 
Waldesruge, Tsehaikowsky: Románc, Popper: 
Yito. Fennmaradt jegyek 6 és 5 koronás ár- 
nan Csáthy Ferenc könyvkereskedésében 
kaphatók.

A sikkasztó bankfin a kir. ügyész­
ségen. A budapesti vizsgálóbiróság tegnap 
táviratilag értesítette a debreceni rendőrséget, 
hogy a sikkasztás miatt itt letartóztatott 
Spitzer Ottó bankhivatalnoknak nem kívánja 
0 Budapestre való szállításút. így a bűnös 
iiuial embert a rendőrség átadta a debreceni 
ügyészségnek.

* Értekezlet a Csermő—derecskéi 
vasút ügyében. A tervezett Cseimö—de­
recskéi h. é. vonat ügyében a komádi, be­
rettyóújfalui, derecskéi részen érdekelt köz­
ségek képviselői ma délelőtt Nagyváradon 
értekezletet tartottak, amelyen a nevezett rész 
vonalvezetésére nézve egyetértő és a további­
akban irányadó megállapodást létesítették. Az 
értekezleten 1 észtvett Komádi, Magyarhomo- 
rog, Fúrta, Zsáka, Bakonyszeg, Beiettyóuj- 
‘alu, Tépe és Derecske községek képviselői 
Ötvös Gyula komádii főjegyző fejtegetései 
nyomán megindult tárgyalások során altban 
állapodtak meg, hogy beadvánnyal fordulnak 
a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben azt 
kérik, hogy Oerster, Megyeri és Szunyogh 
mérnökök részére a Csermő—komádii h. é. 
vonatra vonatkozólag legutóbb kiadott elő­
munkálati engedélyt Berettyóújfalun kérésziül 
Derecskéig terjessze ki, hogy ily módon a 
fenti községek is előnyös vasúti összekötte­
tésekhez jussanak.

Szerencsétlenség egy mésabónyá- 
ban. Mezütelegdi tudósítónk rémes szeren- 
vtiétlenseg hírét közli velünk, mely az ottani 
Schwartz-féle mészbányában történt. A bánvá- 
*':u* mészuiórvlegek robbantását végezték a 
munkások. Togyinku Miklós is. egyik munkás 
dinamit patronokat helyezett el egy helyen 
és azt kellő távolságban felgyújtva, mene­
külni akart. Azonban a dinamit idő előtt fel­
robban t és a lehulló kövek a munkást sú­
lyosan megsebesített.'*k. \ szeroncs-ftlenül jurt 
■*Kil:á:it beszallitrták a hih arm nevei köz- 
kórházba.

* A kolera novemberben. A belügy­
minisztérium a következő jelentést adta ki a 
Magyarországon 1911. évi november 12-tŐI 
18-ig elöfoédult kolera esetekről: Bács-Bod- 
rogmegye Gara községéhez megbetegedett 3, 
meghalt 2. Temesmegye Temessziget közsé­
gében megbetegedett 1, meghalt 1. Torontál- 
megye Felsőaradi községében megbetegedett 
2, meghalt 1. Kumán községben megbetege- 
1, meghalt 1. Nagybecskerek városban meg­
betegedett 4, meghalt 2.

* Marólúgon dráma. Kovács Erzsébet, 
tizenkilenc éves cselédleány, aki az Erzsébet- 
utcán a 43. szám alatt szolgált, szerdán este 
tíz órakor man lúgot ivott. Nem szólott sen­
kinek sem s tettét csak reggel, — amikor 
már nagyon rosszul lett, — vették észre. A 
súlyosan sérült leányt azonnal beszállították 
a közkórházba, ahol dr. Bállá Bertalan orvos 
vette gyógykezelés alá és ugyancsak ó hall­
gatta ki. A szerencsétlen leány azt vallja, 
hogy a gazdájával volt szóváltása és emiatt 
akart megválni életétől. Állapota különben 
annyira súlyos, hogy az orvosok egyáltalán 
nem bíznak felgyógyulásában. A rendőrség 
különben megindította a vizsgálatot és a szo­
morú esetről ma jelentest tesznek a királyi 
ügyészségnek is.

* Az izr. hitközségi tagok figyel­
mébe. Értesittetnek a t. tagok, hogy a Deák 
Ferenc-ulcai izr. templomban az istentisztelet 
— további rendelkezésig — a következő idő­
ben fog kezdődni: péntek este háromnegyed 
4 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, dél­
után egynegyed 4 órakor. Köznapokon reggel 
fél 7 órakor, este 4 órakor.

* Repülő omnibusz. Nemrégiben ná­
lunk is megfordult Deutsch de la Meurthe, 
az aviatika világhírű mecénása. A múlt évi 
budapesti meeting alkalmából rándult Buda­
pestre és Paulhannal fel is szállt, mint utas. 
Néhány hónappal ezelőtt Blériotnál egy üve­
ges határral fölszerelt monoplánt rendelt. Ez 
a készülék sok tekintetben, eltér a rendes tí­
pustól. A magassági kormánya a biplánokhoz 
hasonlóan elől van elhelyezve, a motor és 
légcsavar pedig a felület mögött A hajtóerőt 
egy tizennégy hengeres száz lóerejü Gnome- 
motor szolgáltatja. Az alacsonyra épített gép­
törzs és a hordfeliilet közé van beépítve a 
határ, amely teljesen hasonló az úgynevezett 
limousineos automobilok üvegablakos, üveg­
ajtós, kipárnázott karosszériájához. A pilóta 
azonban elöl ül a szabadban és az utasok 
egy szócső segélyével érintkezhetnek vele 
repülés közben. Durva leszállásokra való te­
kintettel a határ falai úgy vannak készítve, 
hogy szükség eseten egymásba sülyedhes- 
senek.

* Szerencsétlenség a szalaggyár­
ban. A debreceni szalaggyárban tegnap sze­
rencsétlenség történt. Ökrös Mihály tizennégy 
éves, gyári munkás kezet a fogaskerék el­
kapta és a jobb kezén két ujját összeron­
csol fa. Az esetről jelentést tettek a királyi 
ügyészségnek is. A vizsgálat folyamatban van.

* Bimbóhullás. A legmélyebb fájda­
lomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy drága 
gyermekünk Molnár Pistuka életének 4-dik 
hetében rövid, de súlyos szenvedés után 
november hó 23-án elhunyt. Kedves halottunk 
földi részei folyó hó 24-én, délután 2 órakor 
fognak a Nyil-utca 135, számú gyászháztól a 
református egyház szertartása szerint tartandó 
éneklés után a Kossuth-utcai temetőbe örök 
nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére 
rokonainkat és kedves ösmeröseinket szomo­
rodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911 
november hó 23-án. Béke poraira! Bánatos 
szülei: Molnár István és neje született Szabó 
Eszter. Egyetlen testvére: Katica. Nagyanyja: 
özv. Danka Ferencné. Valamint számos kö­
zeli és távoli rokon nevében is. A temetést 
a .Bizalom“ temetkezési intézete rendezi.

* Szőnyegek, függönyök, stórok a
legújabbak Szabó Lajos fiai cégnéL

* Bajnoki football-mérközés. Va-
sárnap f. hó 26-án d. u. egynegyed 3 órai 
kezdettel a Debreceni Torna-Egyesület tartja 
bajnoki mérkőzését a Nagyváradi Atlétikai 
Clubbal. A bajnoki mérkőzés csak 16 perei" 
fog tartani s tulajdonképpen csak folytatása 
a múlt hó 29-én megtartott, de félbeszakí­
tott matchnek. A rendkívül érdekesnek ígér­
kező mérkőzést Lévai (N. S. C.) vezeti.

* Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket Jelentették be : 
Jakab Ferenc ref. 2 éves, Ádám János rof] 
58 éves, Lakatos Lajosné ref. 61 éves, Pa- 
vidla Róza izr. 4 éves. Debreceni Jenő’ ref.
1 hónapos, Iványi Mária unitárius 15 éves.

* Táncvizsga. A Svetits-intézet nö­
vendékei a táncban is kiképzést nyertek és 
szombaton az első csoport már vizsgázik is. 
Négy órakor kezdődik a leányok táncvizs­
gája, természetesen zárt körben s utána 
uzsonna lesz.

* A hajdúböszörményi rablás
ügyében — mint Böszörményből jelentik — 
fordulat állott be, amely eredménynyel ke­
csegtet. Újabb letartóztatások történtek, de a 
kihallgatások eredményei éppen a vizsgálat 
sikere érdekében nem kerülhettek nyilvá­
nosságra.

* Ünnepély a kath. főgimnázium­
ban. A debreceni kegyestanitórendi róm. 
kath. főgimnázium 1911. december hó 2 án, 
délután 5 órakor, az intézet dísztermében 
ünnepélyt tart. Belépti-dij : az 1—5 sorban
2 K, a 6—10 sorban 1 K, a többi sorokban 
50 fi lér, állóhely 30 filler. Műsor : 1. Händel: 
Largó. Előadja a főgimnázium! zenekat. 2. 
Molnár Ferenc: Nagyapám. Humoreszk. Elő­
adja Kemény László 8. 0. t. 3. Beriot : VII. 
Concert., 1. tétel. Hegedűn előadja Hegedűs 
Endre 8., zongorán kiséri Szemerédy Béla 6. 
0. t. 4. Schiller: Teli Vilmos. 4. felvonás 
1. és 3. szin. Személyek : Gessler Hermann 
kormányzó Kemény László 7 0. t„ Harras 
Rudolf istállómester Bornemissza Géza 7. 0. t., 
Teli Vilmos úri polgár Kovássy Miklós 8, 
0. t., Ruodi, halász Friedmann Lajos 7. 
osztály tanuló. Stüszi, vadász Pnky József 7 
o. t„ Valter, fiú Békés István 2. oszt. tanuló. 
5. Káldy: Nagy énekegyveleg. Előadja a fő­
gimnáziumi énekkar. 0. Wilhelm P.: Az 
egyetlen kabát. Bohózat 1 felvonásban. SzC' 
mélyek: Ponty Manó, nagybácsi Kovássj 
Miklós 8. 0. t. Ponty Leo, az unokaöcscsc 
Dobos Béla 8. 0. t. Kondor Imre, iró Hege­
dűs Endre 8. 0. t. Baros Endre, szobrász 
Lampe Jenő 8. o. t. Levélhordó Uhlarik Béla 
7. 0. t. Pikoló, pincér Gottlieb József 7. 0. t. 
7. Fucik: Induló. Előadja a főgimnázium 
zenekara.

* Kincses kalendárium 1912. évre 
változatos, érdekes tartalommal megjelent, 
ára 2 K Antalfy Józsefnél.

* Felhívjuk a nagy közönség szives 
figyelmét, a Békés Lajos kirakataiban kiállí­
tott ízléses férfi kelengye megtekintésére, 
melyet a cég saját műhelyében készített.

* Ártatlan Zsuzsi, ,A pécskai cigány­
soron“, .Fecském hova szállsz*, .Asszonykám 
adj egy kis kimenőt*, kitűnő gramofonlemez­
felvételek egyedül Molnár Testvéreknél, Egy­
háztér., kaphatók. Telefon 127. sz.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyak­
kendők, zsebkendők, keztyük stb. érkeztek! 
Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógy eszközök fran- 
clinisatióboz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. 
Finsen fénvgyógyinód. Thermopenetratio. Mo­
dem műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Qm : Dr. Láng sanatorium. Delrecen, 
Kossuth-«. 39.

f



jUll november 24 Debreceni Újság

' Kiagyar Messenger boy vállalat.
Viefon «am 612. (Antalfy-cég.)

• Legjobb villám oo berendezéseket 
Földvári L. Telefon 168. Tanulók fcl-

v etetnek.
• Hői késs fehémemüek

/abo Lajos fiai vászon üzletében, kaphatók
• Friss Újság naptára 1912. évre, ára 

30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az
, riisitóknái.

Táviratok.
Elutasított petíció.

Budapest, november 23. Az élesdi vá- 
I Has ellen beadott petíció ügyében ma 
hirdette ki a Knria az ítéletet. A Knria ■**&.- 
a asi tanácsa a petíciót elutasította ős a 
órvenyezőket 14.000 korona költségben 

elmarasztalta.
Borzalmas vasúti katasztrófa.

Paris, nov. 23. Rettenetes katasz­
trófa történt Ansi§r és Poitier közt. 
Mikor a gyorsvonat a Thoue folyó 
feletti hídon haladt, a hid leszakadt és 
10 kocsi a folyóba zuhant. A vonatnak 
120 utasa közül 70 a vízbe fűlt. Több 
utas úgy menekült meg, hogy az ab- 
1 kokat beverte és a partra úszott.

Nagy Emil visszavonulása.
Budapest, november 23. Nagy Emil, 

volt szolnoki képviselő levelet intézett Kos­
suth Ferenchez, a melyben azzal okolja meg 
a pártból való kilépését, hogy Apponvi ellenzi 
; közigazgatás államosítását, holott a nélkül, 
szerinte, a választói reform meg se valósít­
ható, azonkívül Kossuth Ferenc több Ízben 
úgy nyilatkozott, hogy helyesli az obstrnkciót, 
a mit ő helytelenít. Miután pedig belátja, 

ogy a pártban Apponyi Albert és Kossuth 
Ferenc felfogásával szemben fel nem ve­
heti a harcot, levonja belőle a konzekvenciát 
és lemond.

Letartóztatott gyáros.
Páris, nov. 23. A rendőrség le­

tartóztatta Allard gyárost, a Lantern 
szökésben levő főszerkesztőjének ba­
rátját. Allard részese volt az erkölcs­
telen üzelmeknek és a közösen rende­
zett fekete miséken 30—40 gyermek- 
leányt rontott meg.

Kína forradalma.
Peking, november 23. A forradalom 

gyre terjed, diján-sík kai herceg főkormányzó 
ellen merényletét követtek el, de az nem 
sikerült. Sanghajból jelentik, hogy Semsi 
mellett nagy csata volt, melyben 20.000 em- 

■r esett el, Hankenum mellett pedig 2 na 
po- csata tart és 50.000 halott fekszik temc- 
tetlenül.

Az olasz—török háború.
Konstantinápoly, nov. 23. A had­

ügyminiszter rendkívüli intézkedéseket 
tett, hogy védekezhessen Törökország, 
ha az olaszok a Dardanellákat meg­
támadják. Kallipolliban 25.000 ember­
ből álló megerősítő csapatokat vontak 
<">ssze. A Dardanellákban és Él-Remid­
ben egy-egy hadosztályt. A bolgár ha­
tárról minden hadiszert az Archipleá- 
gusba vittek.

Konstantinápoly, nov. 23. A Seik- 
ül-lzlam kijelenti, hogy a béke kilátásai 
kedvezők. Reméli, hogy az ügy a na­
pokban kedvező fordulatot vesz.

Konstantinápoly, nov. 23. A Porta 
rendeletben utasította az összes posta- 
hivatalokat, hogy az Olaszországba szóló

és onnan érkező küldeményeket, ame­
lyeket a hadüzenet óta visszatartottak, 
újra elfogadják és továbbítsák. En­
nek az oka eddig ismeretlen. Azt a 
hirt, hogy ez Ausztria-Magyarország 
intervenciójára történt, illetékes helyen 
megcáfolják.

Konstantinápoly, nov. 23. A kor­
mány meg van elégedve a helyzettel, 
mert Tripoiiszból és Benghaziból ked­
vező hírek érkeztek. A seik-ül-izlam 
azon reményének adott kifejezést, hogy 
nem sokára a békére kedvező fordulat 
fog beállani. A kormány a Dardanel­
lák védelmére 50.000 főnyi katonasá­
got rendelt ki, a szigetekre pedig 
golyószórókat küldött.

A vasúttársaság az angol 
alsóházban.

London, nov. 23. A vasutkérdésröl le­
folyt élénk vita után az alsóház 167 szava­
zattal 108 ellen elfogadta Lloyd George 
kincstári kancellár határozati javaslatát, amely 
a ház azon óhajának ad kifejezést, hogy a 
kormány igyekezzék a vasúttársaságokat és 
vasutasokat közös értekezletre rábírni, amely 
arról tanácskoznék, hogy azon javaslatokat, 
amelyeket a vasutassztrájk után kinevezett 
kir. bizottság tett, hogyan lehetne a legalkal­
masabban megvalósítani.

Megmérgezett gyermekek.
Brünn, nov. 23. Borzalmas eset 

tartja izgatottságban a várost. Egy 
leány megkért egy fiúcskát, hogy sü­
teményt adjon át Zakorek tanár gyer­
mekeinek. A fiúcska átadta a süte­
ményt és a két gyermek óriási kínok 
közt meghalt. A sütemények meg vol­
tak mérgezve. Az ismeretlen méreg­
keverő leányt nyomozzák.

Félbenmaradt nászút.
Sarajevo, nov. 23. Károly Ferenc 

I József prezumtiv trónörökös itt hirte- 
J len félbeszakította nászutját és vissza­

utazott Triesztbe.
Gyilkos merénylet 
Juansikkai ellen.

Peking, november 23. (Renter.) Egy 
ma kibocsátott ediktum fölmenti Juansikkai 
miniszterelnököt ama kötelesség alól, hogy 
naponként audiencián jelenjen meg és ezzel 
nagyobb akciószabadságot ad neki, mig a 

I régenst még jobban háttérbe szorítja. Kínai 
forrásból származó értesítés szerint e hó 
20-án Juansikkai ellen gyilkos merényletet 
akartak elkövetni, de a merényletet meg­
hiúsították.

Halálos ítélet előtt.
Temesvár, nov. 23. Az esküdt- 

biróság a rablógyilkosság ügyében hol­
nap délben hirdeti ki az ítéletet, mely 
előreláthatólag halálos lesz.

Az állami drágasági pótlék.
Budapest, nov. 23. Lukács László 

pénzügyminiszter legközelebb benyújtja 
az állami tisztviselők drágasági pótlé­
káról szóló javaslatát. A 3 gyermekes, 
vagy annál több gyermekes családapák 
30 százalékos drágasági pótlékot kap­
nak, de a többiekvől is kielégítő módon 
fog gondoskodni.

Törvénykezés.
§ Elmaradt esküdtsséki tárgyalás.

A debreceni királyi törvényszék eskiidtbirósága 
tagnapra tűzte ki a dr. Kálmán Endre ellen
nyomtatvány utján elköveteti rágalmazás miatl 
megindított sajtóügyet. Időközben azonban a 
felek kibékültek, miről sűrgönyileg értesítették 
az esküdtszéket. Az elnök Így a további el­
járást beszüntette.

§ A mai bűnügyi tárgyalások. A
debreceni királyi törvényszék bűnügyi ta­
nácsa a mai nap folyamán a következő ügye­
ket fogja tárgyalni: Szilágyi Zr fia és társai 
lopás vétségé, Nagy Péter lopás vétsége, dr. 
Erdélyi Lajos nyomtatvány utján elkövetőit 
rágalmazás vétsége.

itti;

Sikkasztás után 
tébolydába.

Tömő Gyulának, Nagyvárad város ikta­
tójának, sikkasztásáról már tettünk említést. 
A bűnös tisztviselőt letartóztatták s a nagy­
váradi ügyészség hivatali sikkasztás bűntet­
tével vádolta. Tömő Gyula dr. Papp Jánost 
bízta meg védelmével. A védő kutatott a bű­
nös ember múltjában és számos olyan jelen­
ségre bukkant, ami igazolja, hogy a nagysza­
lontai sikkasztó terhelt, degenerált egyén s a 
vizsgálati fogságban tanúsított vise.kedése is 
arra vall, hogy nem normális.

Ezen az alapon Tömő Gyula elmebeli álla­
potának megfigyelését kérte s az orvosi vizs­
gálatnak különösen arra a körülményre való 
kiterjesztését, hogy a vádlott Kiuenek elköve­
tésekor beszámítható volt-e. Mert minden adat 
azt látszott bizonyítani, ho:-; Tömő beteg 
idegzetű ember, aki nem felelhet tetteiért. Erre 
mutat az is, hogy a sikkasztott pénzből sem­
mit sem fordított a maga céljaira, hanem le­
hetetlen módon tékozolta cl a százasokat.

A bíróság helyt adott Papp János kéré­
sének s elrendelte a vádlott megfigyelését, 
ami hat hétig tartott. A törvényszéki orvosok 
most terjesztették be jelentésüket, amely sze­
rint Tömő Gyula súlyos elmebajban szenved 
s megállapították, hogy lettének elkövetésekor 
akaratának szabad elhatározásában korlátozva 
volt. Ennélfogva elmegyógyintézetben való 
elhelyezését ajánlják.

A törvényszék a közel napokban tar­
tandó fötárgyaláson a pört beszünteti és a 
törvényszéki orvosok javaslata alapján Tömő 
Gyulát tébolydába internálta.

ÍWaiis
Sas-utca 2. Telefon 3—28!

Kizárólag csalt Pénteken és Szombaton |i

ii Megás leány.;
Társadalmi dráma 2 felvonásban.

Az utolsó csepp viz.
Szenzációs amerikai dráma.

Kerkal vízesések. Szir.es természeti felvétel.
Mail olcsón utazik Parisba. Bohózat. 
Amerikai sportok. Természeti felvétel.
A ravasz házaló. Komikus történet.
Segíts magadon. Humoros történet.

Első előadás kezdete este pont 5 órakor. Utolsó 
pont 10 órakor. Rendes helyárak. 

Bérletjegyek mindég érvénye vk r-s a pénztárnál 
jutányos árban válthatók. Kedvv.n: nvc átu je­

gyek az I .előadáshoz érvényesek.

Ifi á

‘•Af •**
•>« ■ '
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Sipisták
szövetkezete.

Négyszeres
gombamérgezés.

7 Md 1068 négyszögöl földjét 7652 kor" 92-fin 06,6 
Balogh Józsefné és társai Teszik >

k^nléí.014 ™ négy$Z6gC1 Uj0#zU8u «Wjét "«Sí

Kalandorok 
a kávéházakban.

Notórius csavargókból, zsebtolvajokból 
Aló Ot tagú banda tette át a székhelyét — 
mint nekünk Írják — Kaposvárra. Csupa fog- 
bárviselt alak, betörők, sipisták, hamiskár­
tyások voltak a díszes kis társaság tagjai, 
akik nagyon jó talajnak tarthatták Kaposvárt, 
hogy igy együttesen látogattak el oda. Sin­
ger Zsigmond, Horváth Lajos, Hegedűs Ist­
ván, Himler Mária, Tizedes Katalin, a bűn­
szövetkezet tagjai nem ismeretlenek a rend­
őrség előtt, fényképeiket megtalálhatjuk a 
rendőralbumban.

Singer Zsigmond a Füredi-ntcában, a 
többiek a Tallinn Gyula-utcában vettek la­
kást. Naponkint tanácskozást tartottak vala­
melyikük lakásán, ahol fgész haditerveket 
eszeltek ki. Mindegyik megkapta a maga 
szerepét, amelyet aztán engedelmesen végre 
kellett hajtani. Különösen a kártyajátékra 
fektették a fősulyt. Mondani sem kell, hogy 
a hamis játékot sohasem mellőzték. Egyikük, 
mint elhajtó szerepelt, aki a ,palinkat tog- 
dosta össze, kisebb-nagyobb szerencsével. 
Már aszerint, hogy több vagy kevesebb pénz 
volt-e ? Mert, ha már maguk közé ültették, 
onnan ugyan nem engedték el addig, amig 
teljesen ki nem fosztották.

Esténkint a Berzsenyi-ntcában levő Sa- 
nits-féle kávéházban gyülekeztek össze. Nagy 
segítségükre voltak a kártyásoknak a banda 
„hölgy* tagjai, a kiket rendszerint, mint vonz­
erőt szerepeltettek. A férfiak szívesen tele­
pedtek a külön asztalnál ülő, csinos nők 
mellé, a kiknek intésére aztán alkalmas pil­
lanatban a társasághoz csatlakozott a fel­
hajtó. Rr aztán kártyajátékot indítványozott, 
a melyet ugyancsak támogattak a nők is. A 
felhajtó azonban sohasem vett részt a játék­
ban, csak összehúzta a partit. A játék vége, 
természetesen, a kiszemelt áldozat kifosz­
tása lett.

Közel három hétig folytatta üzelmeit a 
díszig társaság es csodalatos, hogy följelen­
tést az elmúlt napokig senki sem tett ellenük. 
Ekkor is csak névtelen levélben figyelmez­
tette valaki Rigó József rendőralkapitányt, 
hogy a Sanits-féle kávéhazban egy tolvaj- 
banda fosztogatja a vendégeket. Azonnal 
nyomozást indított az alkapitány, amelynek 
eredménye volt, hogy az egész társaságot 
letartóztatta a rendőrség.

Nappal, amikor éjjeli munkájuk fára­
dalmait szokták kipihenni, ütöttek rajtuk a 
rendőrök. Valamennyien aludtak, amikor a 
rendőrök megjelentek lakásukon: Felöltöztet­
ték s felvitték őket a rendőrségre, ahol elő­
zetes letartóztatásba helyezték az egész tár­
saságot. Megmotozásuk alkalmával " Horváth 
Lajosnál 87 koronát, Hegedűs Istvánnál 75 
koronát, Singer Zsigmondnál pedig 35 koro­
nát találtak. Singernól csak azért volt ilyen 
kevés pénz, mert a többit elmulatta.

A rendőrségen eleinte erősen tagadott 
mindegyik, sőt azt sem akarták bevallani, 
hogy ismerik egymást. Később azonban lát­
ták, hogy tagadásuk úgy is kárba vész s 
ezért, elmondták pénzszerzésük módját. A 
rendőrség most kutat a tolvajbanda bün- 
lajstroma után.

Debreczen, Ptac-ntoia 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre, 
és folyószámlára s állandó jellegű be­
tétek után

pssroi

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fize 
a betétkamat-adót 542

Rosszul lett egy család,
Ajs utóbbi időkben — mindenféle rend­

őri és közegészségügyi intézkedés kijátszásár 
val — egész sereg házaló gombaáras árasz­
totta el a fővárost és igy csaknem naponta 
fordulnak elő gombamérgezések az ellenőriz­
hetetlen gombaárusok lelkiismeretlensége 
folytán.

Tegnap este egy egész család rosszul 
lett a mérges gombától és csak a gyors or­
vosi segély mentette meg a szerencsétleneket 
az életnek.

A Nagydiófa-nto* 4-ik száma lakásban 
lakik Untéra Lénárd szabómester a feleségé­
vel és Anna leányával. Huteráné tegnap 
délután egy házaló gombakereskedőtől gom­
bát vásárolt és estére vacsorát készített 
belőle.

Jól belaktak gombával valamennyien és 
a cselédleánynak, Szűcs Marinak is bőven 
adtak a gombából vacsorára. Alig ették azon­
ban meg a vacsorát, mindnyájan rosszul let­
tek és iszonyú kínok között, eszméletlen 
állapotban vergődtek a szoba padlózatán.

A házmester lett figyelmessé kinos 
nyöszörgésükre és azonnal a mentőkért tele­
fonált. A mentők az asztalon talált ételmara­
dékból megállapították, hogy a vacsorára fő­
zött gomba a legveszedelmesebb fajtájú, mér­
ges gombák egyike.

A mentők az eszméletlent! fekvő embe­
reknek ellenszereket adtak be, amelyekkel 
sikerült őket eszméletre téríteni és az idő­
közben megérkezett rokonok kérésére a la­
kásban hagyták őket.

A megmérgezett emberek állapota any- 
nyira súlyos, hogy hetekig orvosi segélyre 
fognak szorulni.

A rendőrség keresi a házaló gombaárust, 
hogy felelősségre vonja.

Közgazdaság.
Textilipari munkások képzése. A

hazai textilipar kívánatos fejlődésének egyik 
fóakadálya a szakmában képzett munkások 
hiánya. Ezen a bajon segítendő, Gerstl Leó, 
a pápai textilipar gyár igazgatója, memoran­
dumot intézett a kereskedelmi miniszterhez, 
melyben egy központi és öt fióktanmühely 
felállítására vonatkozó tervezetet terjeszt elő, 
évenként 800 szövőmunkás kiképeztetésére.

iQgatlapok forgatnia.

Csarnok.
A titc

Regény.
, Folytatás.

Most már még inkább felcsigázta ven. 
dégei érdeklődését. Határozottan állította 
hogy csak egy végrendelet van és az a vég­
rendelet Elizt teszi a nagymama r;ökösévl

~ Nln?s végrendelet - -'erősítette 
Pilisine. — Ha lenne, tudnék róla. Csak er 
az egy van. De hiszen ezt önöknek is tud. 
ntok kellene. Ide s tova három éve, hogy a 
nagyasszony elhunyt, azóta már jogaiba he­
lyezték Elizt. 6

Sőréti mit sem szólt arról, milyen 
vasz fondorlat hiúsította meg Eliz örökségét 
tovább érdeklődött, hogy annál tökéletesebb’ 
tisztább köpet alkosson magának.

— Emlékeztetnem kell még nagyságo­
dat egy nyilatkozatára, amit nekem kevéssel 
anyósom halála előtt tett.

— És az ? . ..
— Azt mondta akkor, hogy a végren­

delet meglepetést szerez nekem.
— Igen, igen. Tudom. Mondtam ilyes­

mit. De erről én se tudok többet. A nagy­
asszony ugyanis, mikor az utolsó napokban 
beszélt, nem egyszer mondta azt is, hogy 
könnyített a szivén, a vöm — mondta — bi­
zonyára meg lesz lepve. De igy akartam. 
Egyebet nem mondott akkor, én őszintén 
szólva, nem is forszíroztam, nem tudok tehát 
többet mondani. Sót, most önöknek kellene 
erre a képletes kijelentésre megfelelni, mert 
hiszen a végrendelet tartalmát azóta ismerik, 
én pedig soha sem érdeklődtem utána. A 
nagyasszony halála után meglátogattam a 
leányomat, néhány hetet ott töltöttem nála. 
De tudja Isten, annyira megszoktam a kis- 
horti gazdaságban a csendes, nyugalmas éle­
tet, hogy a fővaros zajos forgatagában se- 
hogysem éreztem magam. így szántam magam 
rá, hogy ide jövök s ezt a lépésemet nincs is 
okom megbánni. Csendben, nyugalomban élek 
8 jövedelmemből még arra is jut, hogy a le­
ányomat, a ki meglehetősen szerény viszo­
nyok közt él, időközönként kisebb-nagyobb 
összeggel segíthessem.

Sőréti és Kertelyék nagyon meg voltak 
elégedve a hallottakkal. Kétségtelen volt előt­
tük, hogy Iharosi fnrfangja forgatta fel a 
rendet. Hálálkodva mondtak köszönetét 
Pilisné asszonynak, a ki viszont sok jó kíván­
ságot küldött Éliznek.

(Folyt, köv.)

Varjas! Imre és neje Pósalaki Erzsébet veszik 
ifj. Banka Ferenc és társai 13 hold 285 négyszögöl 
uj földjét 12 0 kor.

Boros Györgyéé Borbély Eszter veszi Papd 
Ferenc és társai 360 négyszögöl majorsági földjét 
13000 koronáért.

Cs mák Józsefné Luich Margit veszi Sesztina 
enőné Csanak Margit Piac-utca 31. sz. házbóli ille- 
őségét 275000 koronáért.

Kádár József veszi Hercner István és neje 
Szabó Klára Meszena-utca 11. sz. házat 16400 kor.

Kupfer Jenő és neje Kaufman Róza veszik 
Harangi Sándor Bethlen-utca 23. sz. házát 49000 kor.

Bakóczi János és neje Csoban Zsuzsánna ve­
szik Bartók György és neje Úri Zsuzsánna Bund 
utca 11. sz. házat 31800 kor.

Kovács János veszi Sós Sándor es neje 1005 
négyszögöl Vénkerti szSllőt 11050 koronáért.

Vértesi István és neje Molnár Juliánná veszik 
Jeney Albert 3 hold 1500 négyszögöl ondódi földjét 
4400 koronáért.

Fehér István és Poroszlai Károly veszik Ko­
vács Sándomé Kut-utca 84 sz, házát 6Ö00 kor.

Szántó Győző és Hajdú Imre veszik Ifj. Csen­
ged Ignác és neje Blau Regina 400 négyszögöl hat­
van-utcai kerti szőllőt 3850 koronáért.

Dr. Burger Péter és Gáspár Géza veszik Ko­
lozsvári József és neje Végh Juliánná Sestakerti sző­
lőjét 14000 koronáért.

Dr. Burger Péter vess) Kovács József és neie 
Sestakerti szőllőjét 6000 kor.

Szántó György és neje Gerber Eugénia ve­
szik Parti Ferencné Roth Lujza 6s térsal Hatvan­
utcai 11. sz. házat 195003 koronáért.

Beüt Lajos veszi Kalmár Barnáné cs társa 
Csapó-utca 34 sz. házat OOOOO kor,

Áru- és értéktőzsde.
November 22.

Budapesti gabonatőzsde,
6 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50, klgr.-ként) 

10000 mm. búza.
Minden egyéb változatlan.

A határidő-üzlet,
A határidőpiacon szilárd volt az irányiatt. A 

kuüsz az olcsóbb amerikai jegyzések következtében 
lebonyolított s ezért, meg a kedvező időjárás követ­
keztében a gabonaárak lemorzsolódtak.

A forgalom mérsékelt maradt
Árak 60 kilogrammonkéntv

Kezdete Változás

Búza ápril..........................
Búza májusra................

1181 1185—1183
1173 1171-

Rozs okt........................ — ----- —
Rozs ápril .................... 1039 1037- 1133
Zab októberre................ — ■ — —
Zab ápril........................... 979 984- 979
Tengeri máj. 1912 . . 848 860- 848
Tengeri jul.................... 854 857- 854

Budapesti értéktőzsde.
Az olőtózsdén nyugodt volt fi irányzat ®ert 

hiányzott sz ösztönzés. Az ámivó a határidős papí­
roknál nem változott, a zárlat tartott volt A készáru- 
piacon a kereskedelmi bank és a Ft orvát cukoripar - 
részvény tetemesen emelkedett
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SHOE COMPANY LíÜ
ES 'ÜIiAS»13S T,

V., Doraiíya-üica 6. sz, äs Vük Eizsaoei-körot 42, sz,
Kizárólagos elárnsltása a következő világhírű 
és elsőrangii amerikai cipőgyártmányoiroak:
URAK RÉSZÉRE: GYERMEKEKNEK: HÖLGYEK hÉSZÉBfi:
EDWW g*Aff AND SON TMimjinit. 8oi-o«íh
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Lázár István
Debrecen, Hatvan-u. 22.

ÜSZŐKET
adunk tenyésztés céljából Ki
kisgazdáknak, gazdaságoknak és uradal- v Hlfsr——-'fá­
máknak. A tarka fajüszők és tehenek jelen- rtf' Mgp,
legi értékét a tenyésztő készpénzzel vagy ^ i \ • j /leli
2 év után Is fizetheti. */jl!P

üeusclilosz Testvérek
Eőtvös-utca 2 szám Szatmár. Á régi Koronával szemben,

Irodai Telefon szám 16. 12 Gazdasági telefon szám 155.

Raktárra tart mímettnemrl *aJ6t gyArtartaja

lóri hintó- és hajtó-kocsikat
iégi kocsikat becserél 

MepS'lelésekeí
forsaa ős a legpontosabban eszközül

Javításokat elfogad. m-
■iJMfa. '-fái

<& B.Ä um &

geiegäisabfe és legolcsóbb
iBsasKsaii. «fyeÄw^roniLSÄEm^

T 9Lir«ilíS elpő^yárr.t Temesirár
f-\ m'-íat-kta 3e -rnisiyyobb csipögyiira.

Fiók raktár : OEEFÍEC

130 saját kül
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.‘■'ííS»4i».£,í8*
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gmr Mindenféle nyomtatványt , 
olcsón és Ízlésesen készít a Deb- 
reo<inl Újság nyomdája, "T8KS

Kipróbált

33 Zseb, inga, fali» 
' ébresztő érákat

legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Kúrián %uia
elösmert jaMrnevü 1520

miíórásnál szerezzük bs.
Debreoeiig Píao-iL 42. sz.
Ahoi javítások is a legjobban és 
legölcsóbban, jótállással készülnek

álma fai szüksége
telefonáljon 558

üásztd Zsipond
állatorvosi rendelőjébe

Rá&écy-ntca 3 szám. 17

W

!

Gyomorgöros, kóiika étvágy-1 
taianság és általában gyomor- 2 
betegségeknél a lesatüntóU háziszír a f

Hollandi

Egy ihrrg ára 40 fillér.
Kapható: 1737

Mihalovits Jenő
gyógyszertáriban

TO TEí IBB M Wi 4D 2E IV.

Ä r. a cry ér temü közönség szives tu­
domásár' 1 »'orr, I o"'’

bátor üzletemet
az eteti helyiségből u _ v mzon h iénák hol 
eddig is »olt Piao-u’oa 44. fz. Dr. Uj- 
faiuesy h íz udvari helyiségeibe helyeztem
be, hol ie óriási Táliszté.tot túrtok min­
denféle Rtylü asztalos és kárpitos buto- 
roV- bál. Taljoi mennyaaszonyi kelengyék 
Hgonnal késtea. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. 42
ti I r rbntortereskedS, sestaloe,Varga UOZSOÍnTbrecen.'"^^^!

Telefon 377.

urnotil«!

HaiBOS Él
világítás, Dyn&mé és Motorbercndesé-
tek. Szakszerű munka előnyös ár nagy­
raktár különleges csilla'-okbé!, Wotf- 

ram lámpákból 20
Telefon 

sí,fazekas Will Piat-n. 83. 8?

i D* kp
egeWero fává növekszik. \\

Kis (orgalomórlislvá fejleszthoto's 
szakszerű ízléses

NYOMDÁSZAT
Igénybevételével

Pénzintézetek, Xereskeöelui ipar- 
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel
kiannyoradaja, papirizlesD I*
Irödiberendezés I sztkizleféhez

Telefon

Vi

enni nvioeeien *o «.nnZ«____ ™"“*«* «»«uiimui no HitiiiUttáíDA-
SÁGI R. T. NYÍRBÁTOR, AJÁNLJA

Bíni Sósborszasz
ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNY!!,1 T

TúdCiroásCil.
A folyó hó 24-ére hirde­

tett árverés közbejött akadá­
lyok miatt elhalasztatott.

Debreceni Xézizalogkölcsön 
intézd r.-t.

Arany János-ntoa 9.

m-Mm ItóiiWíi
Részvénytársaság

Piac-utca 41. I. emelet.
Elfogad betéteket 85°'-o
kamatozással. Kölcsönt nyújt

vagy bekebelezés mellett. Állami és egyéb szálli. 
fásoknál

tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását és vételét
Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és iparüzemeknek76
a legjutányosabb feltételekkel és

törlesztése» kölcsönt
nyújt földekre és házakra.

Intézeti elnök :
Nagykállói KÁLLAY FRIGYES

cs. és kir. kamarás, nagybirtokos.
IGAZGATÓSÁG:

Dr. 3TRELINGER GYŐZŐ
orvos, elnök.

Haty Kálmán Krassó Miksa
városi mérnök, alelnők. fatermelő, Szalmát.

Adler Géza
nagybérlő, Ujfehértó.

Csele József
fíHdbirt., Apátkereaztur.

Fisch Lajos
magánzó.

Fodor József
városi mérnök.

Kupfer Jenő
gyáros.

Márkus Jenő
szállodatulajdonos.

Törők József
terménykereskedő,

Végh Gyula
sertéskereskí-dő.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG ;
Berényl Lajos Bernhárth Sándor

ny. máv, főfelügy. elnök. máv. mérnök.^
Lőwlnger Mór Szil így! Jenő

fakereskedő. biztosítási titkár.

Würzburger Mór
ügyvezető igazgató.

Dr. Farkas Ignácz
jogtanácsos

Meibauer János sodronykerítés gyára
Debrecen, Kétmalom-utca 4. Péterfla. 'fÄIi*"

Gyármányait aajánlja: u. m. Szabadalmazott betontömbös csöves oszlopot szőllő lugasnak. Sodrenyfonat kerítést, szabadalma 
zott betontömbös csöves oszlopokkal, kertek, szőllők, gazdasági udvarok, nyaralók és tenniszpályák bekerítésére a legolcsóbb árban, folyó 
méterenként már 3 K 50 fillértől kedődőleg. Egyszerű kerti sodronykspukat és ajtókat Díszes utcai kerítést, modern vaskeretfl sod­
ronybetétes kapuval Vaskerettl hullámos sodrony slrkerltóst, szab. betontömbös csöves oszlopokkal. Elsőrendű ruganyos sodrony ágy- 
betétet, szabadalmazott acélsodrony kooslflléat, sodrony lábtörlőt, áthányó rostit, fahordó kosarat, baromfi házat, paszérozó és liszt 
átejto szitákat, tüskés sodronyt, szabadalmazott menyozet mdfonatot és rabloz hálót, sodrony kőtelet; és minden a sodronyiparhoz 
tartozó munkát a legpontosabban elkészít. 173

Ez. alkalommal tudatja, hogy főtéri üzhethelyiségéből házlebontás miatt kikölt zködött és Irodája a gyártelepen Kótmalom-utoa 
4 sz alatt van a hol nagyrabecsült megrendelőinek, úgy szóbelileg mint akár telefon vagy levél utján mindenkor készségesen rendelke­
zésére á!l c: ott eredeti darabok is megtekinthetők,



ECJOBBA VILÁG

TEAS
As an6d király szállítói,

, Kalönlegesség: A valósi heroog «állttól,

Äz„il.K,“teakMűin BlegiT
az angol király fisé o 

•ctoch teája.
módfelett kiadósak és 

zamatosak. —

Főraktár: Csanafc Józsefnél

Telő ion 632,Älapittatott 1893. cw enTelő fon 632.

Homoki fajborok!
150 holdas Sacat-Anna pesstal tetopttakün torséit 

tisztin kezeit, Bvogeaett

Asztalt és pecsenyeborok
kaphatók 664

Szabó fajos fsai cég üzlethelyiségében
Bássa-etoa.

1 liter Nemes Kadarka siller 
1 liter Köri Dinka, fehér . .
1 liter Ezerjó fehér ....
1 liter Nagy Burgundi siller 
1 liter Risling fehér ....
1 liter Furmint fehér ....
1 liter Sylváni fehér . . .
1 liter Nagy Burgundi vörös 

j 1 liter NagyBurgundi vörös 1904-ről 1’60 fill 
I Ve liter Sylvani 1900 évről ... 110 fill
i Minden palackért 16 fillér betét fizetendő.

76 fül
•80 fill,
90 fill
90 fill
96 fill, li., felöltők

Rózsa-féle KistemplomMzärkan

HO fill
HO fill

melynek megtekintésére felhívjak a mélyen tisztelt hölgyközönség figyelmét,

$ világítás bevezetésére
!ése világítási felszerelésreRy wL Á

remek luszísp ikra mindenféle égőkre,
tussal járó Wolfram égőkre van

iUönösen a nagy áranitakari 
izükeége, forduljon

Mher,bnikai Debrecen, Főtér, Barak epu eL
Üzleti tel«ron 80». «J*lr* telefon »HO.

A világítást a legegyszerűbb épületbe épugy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem 
A legegyszerfibb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.

MUffy tanuló 75

fi*Í ÍV:

Mill löíi

...
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B*ó rgyn«n b*- 
petit be1>b6I 6

Vártait , ah be- 
10 Kilét.

APRÓ HÍR
lffTtltgn»Itt«l, csak i rtlasan i kail awOtkelei

a UakkWrat« Uai mlodg IMM kaO.

Apró hirdetések dija elír* 
fizetendő. Vidékről apr4 
hirdetések dija levélj», 
gyekben is beküldhető.

Ajánlat«
JÓ

s olcsó ebédkoszt kap­
ható bentétkezésm úri 
•Ralidnál. Óim a 'kiadó- 
hivatalba. b

A Hom.klrr.rtben
2800 négyszögül m elyből 
700 négyszögöl termő 
a többi r szbon termő, 
részben üres, szii’lőföld 
haszonbérbe kiadó. A te­
rület az újonnan nyitott 
főutca vonalában van. Ér­
it ke zni lehet alulírottnál 

Iir. Irinyi István ügyvéd 
Debrecen, Arany Linos 
itea 4. sz. 29

Megánjelenet
„Nem házasodom meg 
soha". maírápjelenet. Irta: 
i'han Gyula. Kapható la­
punk kiadóhivatalában 
30 fillérért. Panaszt hű­
ség. Népszínmű 3 ielvu- 
násban. Irta Than Gyula. 
Kapható lapunk ki adóhi­
vatalé bar egy koronáért.

■ fűz
Ckunmi

a legújabb Ka­
laptollak olcsó árakban I 
v ■ tt női felöltők nagy- 
vaiaszléírbaá! Banyát# 
1 'ilnól Debrecen Főtör.

lOá
66

ii 11 érbe kerül egy pár 
órfl vagy női harisnya 

;ejelés pamuttal együtt, 
iienyáta K. harisnyagyára 
Debrecen. ___ 9á

SajáttermésQ
or literenként kapható, 
zv. Benyáts Emilné Jó­

zsef kir. herceg-u. 7. 2á
Jó

• tg olcsó íiázikoszt kap­
ató bent és kihordásra,

• trös 8 zz. a. vendéglőbe
254

Két
-zoba, konyha elköltözés 
miatt azonnal kiadó Arany 
iános-utca 59. 253

Rákóoi-
u tea 40 számú mosoda 
szépen mos, vasai, * 252

Egy
uh hu 4 éves, örökbe 
idnám valakinek. Nincs 
anya, Kut-utca 56. 249

Nártndvar község elöljáróságától.
jö—1911.

^rlejiési hirdetmény.
Melynél fogva Nádudvar köz- 

<úg elöljárós.iga ezennel nyilvános 
árlejtést hirdet a község utcaira 
TÍ7vez tés céljából szükséges követ­
kező méretű és mennyiségű beton 
c övékle: •

1. 50 cm. belvilágu betoncsőből 
lv méter hosszúságú 6 előíeijel.

2. 30 cm. belvilágu betoncsőből 
198 méter hosszúságú 66 előfejjek

20 cm. belvilágu betoncsőből 
nil méter hosszúságú 106 előtejjel.

Felhivatnak az érdekelt beton­
cső gyárosok, hogy ezen Nádudvar 
község részére szükséges betoncsö­
veknek nádudvari vasúti állomás­
hoz leendő mielőbbi szállításra vo­
natkozó árajánlataikat, Nádudvar 
község Elöljáróságához címezve f. 
évi december hó 2-ig adják be.

Nádudvar 1911 november hó 22.

Anvi Géza. Fekete Gábor,
főjegyző h. főbíró.

Kereslet.
í ■ ■■■■¥■■■ .. ■ ——*

Ftlnzerkereskedö
! segéd felvételik Váray Jó­

zsef keroskedósoben. 248
Vennék

sürgősen egy jókarban 
levő erős szekeret és egy 
stráf kocsit, isetieg ló­
szerszámot is. Wagner 
Ferenc Józseí-u. 60. 246

Pénztárba
gyakorlott kisasszony fel­
vétetik Szabó Mihá ly hen­
tesüzlete Hunyadi-utca 23.

____ 234
Szakácsnő

állandó alkalmazást nyer, 
József királyi herceg-u.20 
______________________233

Egry
kisasszony, kinek jó írása 
van, kereskedelmit vég­
zett előnyben részesül, 
felvétetik, Félegyházy Já­
nos füszeriizletében. 19á

Fodrászsegéd
fii tál jó munkás felvételik 
Dánielnél Mester-u. 5. 255

Hivatalnokok és 
gyakornokok állandé
alkalmazást kapnak. Aján­
latok „Előmenetel 200“
jelige alatt ezen lap ki- 
adóhivatalába nyújtandók
be. ______________258

Fodrászsegéd
jó munkás kisegítőnek 
azonnal felvétetik pálya­
udvar fodrábznál. Kele­
men G. 259

Vennék
használt de jó állapotban 
lévő bútorokat, valamint 
íróasztalokat. írásbeli és 
szóbeli ajánlatokat sürgő­
sen kérek : Wagner Fo- 
renc Józaof-u. 60. 247

Cserópkálykét
jó nagyot, keveset hasz­
náltat megvételre keresek. 
Cimet a kiadóhivatalba 
kérem leadni. 2867

Fliegende
Blätter 907—908 teljes év­
folyamát vennék. Cim a 
kiadóhivatalban. 130

Árpaszalma
nagyobb menyiségbon is 
megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban. 81

Urak
jó megjelenéssel és írás­
sal alkalmaztatnak . Napi- 
dijas 10* jelige alatt a 
kiadóhivatalnak adandók 
át. 267

»5*0

Smyrna 
szőnyeg

készítéséhez keresek 
vidékre

egy ügyesnél
aki nagyobb munkát 
elvállalna. 416

Teljes ellátáson 
kivtil igénye megjelö­
lésével ajánlatot ké­
rek. Cim a kiadóhi­
vatalban.

Virágkötés
és szemfedő varrás­
hoz tanuló leányok 
felvétetnek Fodor Test- 
véreknél Kistemplomba- 
zár. 264

Egy
fodrász segéd szombat, 
vasárnap kisegíteni 5 kor. 
és koszt felvétetik. Varga 
Józef Nyugoti-utca 14 
szám. ________ 366

Porbnjtást
veszek Rizlinger, Erdeit. 
Kövidinkát, Ezerjót, Ge- 
rébv Pál____________ 30

Egry
25 éves ügyes fiatal em­
ber keres raktárnotd kéz­
besítői vagy hivatalszol­
gai állást ki ilyen minő­
ségben már volt is alkal­
mazva. Cim a kiadóba.

260

Pénztárosnő 
felvétetik Harmathy könyv
üzlet. Fiivészkert u. 14.

250

Eladó
ház kényelmes lekással, 
fürdőszobával, vízvezeték­
kel Garay-utca 30. 262

Eladás.
Eladó

Szilágymegyében egy gm 
holdas egy 100 hold»» 
92 holdas, 600, 700 ho ! 
das birtok jutányos árba , 
és kedvező fizetési felt. 
telek mellett. Bővebb fel 
világositóst ad Roth pü. 
lop gazdasági és hitel- 
forgalmi intézete Tasuá- 
don. j

nyíregyházán
egy jbl jövedelmező bor­
bélyüzlet, családi okok 
miatt azonnal eladó. Cim 
Eisenberger Benő Kossuth 
utca 22. L

•>■ ÄeÄSäU

-,-V .v . <V.‘* é•!; ífio
3 'ä. i, :‘t) -a**,..

I * •>

‘-»a;

Egy
asztalos műhely teljes fel- 
szereléssel egészben eladó 
Szent Anua-u. 64. öZT 
Nádai Rezséné. j

JóforgalHiB 
dohánytőzsde eladó. 
Cím a kiadóban. 236

Az Ondódon
a Miklós-utcai sorompó­
hoz 6 kilométernyire, a 
szoboszlói köves útnál, 
55 kát. hold szántóföld 
együtt vagy több darab­
ban eladó. Értekezhetni 
Teleki-utca 10 sz. 251

Teljes
hálószoba matt, alig hasz­
nál i, nagyon olcsón el­
adó, Kovács asztalosnál 
Nyü-utoa 37. 265

Szepes
Alberné virág mosodája 
eladó. Értekezni Csapó n. 
58 sz. alatt. 261

Regény
olvasók lapunk kiadóhiva­
talában megszerezhetik a 
Kis angyalom eán-ü re­
gényt nyolcvan fillérért. 
Diszkötésben 1 korona 20 
fillérért Báthoriék Iboly­
kája regény 80 fill.

.306

Mindenféle 
»•- nyomtatványt

gyorsan, ízlésesen és olcsón
kiállít a

Debreceni Újság
nyomdái a,

Lamprecht-palota 42.

DO

I
■

Kávéház megnyitás.
Tisztelettel értesítem a n. é, közönséget hogy

Péterfla-u. 56 szám alatt
uj kávéházat nyitok, melyet nagy körültekintéssel 
Mesésén és csínnal rendeztem bel Uj hávéházamat

Szombaton azaz j. hó 25-én este
Veress Tani zenekara mellett ünnepélyesen meg­
nyitom, A n, é. közönség szives pártfogását kéri

Tisztelettel

G 5 móri Mátyás tulajdonos, j

legszebben
aa

leggyorsabban
»

legszolidabb árban
. tisztit

Hrabácy első debreceni gőzmosó, vegytisztító is [ulti
6yór és föuzlet Széchényi 42. Fióküzlet: í«*“.r„"“h.=;T. ÍSSÍIS:

’iar-n. 4C2. dlflck.
Gyakorlott Ingvasalónők felvétetnek.

Nyomatott kOríorgógépcn (a .Debrcczeai Újság* nyomdájában) Tulajdonos: Tüan Ujnia.


